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Covid-19 Salacgrīvas 
ostā neiespaido 
apgrozījumu
		 Covid-19 vismaz pagaidām neie-
spaido kravu apgrozījumu – uzskata 
Salacgrīvas ostas pārvaldnieks Ivo Īste-
nais. Martā gan pērn, gan šogad ienāca  
11 kuģu. Tiesa, pirmajos divos šī gada 
mēnešos apgrozījums bijis mazāks –  
janvārī deviņi (pērn 12), februārī pie-
ci (arī 12). No visiem kravu veidiem šī 
gada 1. ceturksnī, salīdzinot ar pagājušo 
gadu, pieaudzis vienīgi asfalta imports, 
turklāt vairāk nekā divkārt. Šķelda un 
malka eksportēti aptuveni 80% apmērā 
no 2019. gada veduma. Kopumā apgro-
zījuma kritums ir 31,4%. Valstī lielākais 
bijis Ventspilī – 41,7%. Kaimiņos, Skul-
tes ostā – 11,8%.

Aicina paust viedokli 
Saeimai par vienotu 
Limbažu novadu
		 Limbažu novada dome sagatavojusi 
vēstuli Saeimai, kārtējo reizi atgādinot 
par savu nostāju pēc administratīvi teri-
toriālās reformas (ATR) saglabāt vieno-
tu pašvaldības teritoriju. Šobrīd speciāli 
izveidotā ATR komisija vērtē priekšliku-
mus, lai nodotu likumprojektu trešajam 
lasījumam. Parakstīšanās klātienē patla-
ban būtu teju neiespējama, tādēļ tie, kuri 
iestājas pret Skultes pagasta nošķelšanu 
no Limbažu novada, aicināti līdz ceturt-
dienas vakaram nosūtīt savu vārdu un 
uzvārdu uz e-pastu paraksti@limbazi.lv, 
pierakstot atļauju norādīt savu vārdu un 
uzvārdu vēstulē Saeimai. Pilns vēstules 
teksts – Limbažu novada mājaslapā.

Limbažnieka kokļu 
studijai Youtube.com 
kanāls
		 Limbažnieka Anša Jansona veidotajai 
kokļu spēles studijai Kokļu mežs izveidots 
savs kanāls interneta vietnē Youtube.com. 
Interesenti tur varēs lūkot ne tikai mūzi-
ku un kokles spēles virtuālās skolas video 
uzdevumus, bet arī dažādus stāstus un in-
tervijas, tāpat daudz ko citu, kas saistīts 
ar šo instrumentu un tā spēli. Viena no 
pirmajām publikācijām kanālā ir video 
tautasdziesmai Tumša nakte, zaļa zāle, ko 
uz kokles pie Katvaru ezera izspēlē pats 
Ansis.

Skultē jādzēš kūlas 
ugunsgrēks
		 Valsts ugunsdzēsības un glābšanas 
dienestā (VUGD) saņemts izsaukums  uz 
kūlas ugunsgrēku Skultes pagastā, kur 
pērnā zāle dega 4 ha. VUGD brīdina –  
ja zemes īpašnieks nesakopj savu īpa-
šumu (piemēram, nenopļauj zāli un tajā 
vietā vēlāk var degt kūla), tam var uzlikt 
naudas sodu. Fiziskajām personām tas 
var būt no 30 līdz 280 eiro, bet juridis-
kajām – no 280 līdz 1400 eiro.

Paredzēts lasīšanai elektroniski. Pavairošana un izplatīšana aizliegta!

Nekad nav par vēlu abonēt Ausekli!

Kad jums ir jāizdara 
izvēle, bet jūs to 
neizdarāt, arī tā ir 
izvēle.

(Viljams Džeimss)

Mainām zirgu kūtsmēslus 
pret nešķeltiem laukakmeņiem. 
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Skultes tirgus nepauzē un 
turpina darboties
		 Tagad, kad valstī izsludināta ārkārtas 
situācija un vairāki lauku labumu tirgi ir 
slēgti, Skultē tas turpina darboties. Sest-
dienas rītā tur valda ierastā rosība. Izska-
tās pat, ka tirgus kļuvis plašāks, bet tas ir 
mānīgs iespaids. Pārdevēji izretinājušies, 
lai ievērotu divu metru distanci. Tirgotā-
ju piedāvājumā ir dārzeņi, medus, maize, 
svaiga gaļa un kūpināti izstrādājumi, zivis, 
zaļumi, piena un citi vietējo ražotāju pro-
dukti. Tiesa, redz arī gadalaikam nerak-
sturīgās zemenes. Mazāk nekā parasti ir 
amatnieku un stādu tirgotāju. 
		 Dažviet tirgotāji aiz galdiem no pircē-
jiem norobežojušies organiskā stikla vai 
polietilēna plēves aizsegā, atstājot brīvu 
spraugu naudas saņemšanai un preces iz-
sniegšanai. Pārdevēji strādā cimdos, uz 
letēm redz arī dezinfekcijas līdzekļus. 

Citviet norobežošanās no pircējiem notiek 
tikai distancējoties. Pircēju tirgū ir daudz, 
jāatzīst, ka liela daļa ir tieši Covid-19 ris-
ka grupas vecākās paaudzes ļaudis. Tāpat 
laukumā redz ģimenes ar maziem bēr-
niem. Tikai daža seja ir aizsargmaskā un 
kāda pa pusei ieslēpusies šallē vai lakatā. 
Vairāki pārdevēji atgādina par drošu attā-
lumu, bet vietās, kur veidojas garākas rin-
das, ar distancēšanos ļaudīm lāgā nevedas. 
Tieši tāpat ir ar pārvietošanos pa tirgus 
placi. Vēlme iegādāties savam galdam 
vietējās izcelsmes kvalitatīvus produktus, 
izrādās, ir stiprāka par iespējamiem inficē-
šanās draudiem. 
		 To, ka mums jāizvairās no ievesto pro-
duktu lietošanas pārtikā, jāpieturas pie vie-
tējo zemnieku izaudzētās ražas bagātībām 
un jālieto katram gadalaikam raksturīgi 

produkti, allaž atgādina uztura speciālisti. 
Cilvēki, uzklausot šos ieteikumus, ļoti lab-
prāt iepērkas tirgū. Tādēļ arī lauku labumu 
tirgi spēj veiksmīgi konkurēt ar lielajiem 
ražotājiem. Taču par to, vai pandēmijas 
apstākļos tirgiem jāturpina darboties, vie-
dokļi atšķiras. Vieni uzskata, ka ierobežo-
jumu ziņā starp veikaliem un tirgu lieka-
ma vienlīdzības zīme. Citi teic, ka iepirkt 
lauku labumus daudzi izbrauc no pilsētām, 
bet veicināt cilvēku pārvietošanos vīrusa 
pandēmijas laikā nav prāta darbs. 
		 Par to, kā tirgus darbību šodienas ap
stākļos skaidro tā veidotājs un apsaimnie-
kotājs Ainārs Ruža, ko domā pārdevēji un 
pircēji, lasiet 3. lpp. 

Aijas SEDLIŅAS 
teksts un foto

Covid-19 apstākļos drošību tirgū noteic pircēju gatavība distancēties

mailto:paraksti@limbazi.lv
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Dzīvesstila  
maiņa
		 Hop! Un pēkšņi esi tajā iekšā. Virtuālajā 
vidē. Kora mēģinājums, 7. klases ģeomet-
rija mājmācībā, ceļojums uz Maurīciju, 
futbola vai triatlona treniņi, ekskursija pilī, 
komiteju sēdes pašvaldībās. Viss attālināti 
un virtuāli. Zupu vai pīrāgu receptes, auto 
rezerves daļu pasūtīšana, tikai un vienīgi 
konkrētās rožu šķirnes medības, valodas 
apguve vai sarunas ar draugiem, kuri izklī-
duši pasaulē – tas jau bija. Pirms pasaule 
sašķiebās, sagriezās kājām gaisā un ieras-
tais ikdienas solis sašķīda kā kaleidoskopa 
lauskas. Izrādās – tā arī var. Un noliedzošo 
prātu pašsaliktie šķēršļi itin labi pārvarami. 
Neilgā laikā pēkšņi apgūtas citas prasmes, 
darbinātas smadzenes un rasti nestandarta 
risinājumi.
		 Arī es esmu no aizklīdušajiem. Jāprasa 
Ausekļa meitenēm, lai paskatās arhīvos, 
no kura laika līdz kuram, kā smejos, esmu 
avīzes štatos bijusi. Bet virtuālā pasaule 
klātesamību padara ļoti reālu. Jau 10 ga-
du dzīvoju Bavārijā, padsmit kilometru no 
Minhenes. Protams, joprojām aktīvi sekoju 
līdzi Latvijā notiekošajam. Lasu, salīdzinu 
un arī vērtēju. Aizvadītajā nedēļā, kliedējot 
garlaicību četrās sienās un atpūtinot galvu 
no intensīvas jaunu zināšanu apguves līdz 
šim absolūti svešā jomā un ar terminoloģiju 
svešvalodā, klīdu no viena portāla uz citu 
un pēkšņi... Bāc! Mana bērnības kaimiņ-
māja Salacgrīvas novadā izlikta pārdošanai. 
Ar nošķiebušos verandu, apsūnojušu jumta 
segumu un taciņas malu, pa kuru katru rītu 
uz skolu skrēju. Un zilsniedzīšu lauks. Zils, 
zils. Un tad nevilšus bija jādomā par vērtī-
bām, kas īstas un paliekošas, un par pras-
mēm, kas dzīves gaitā iegūtas. 
		 Dažādu valstu valdību lēmumi krīzes 
situācijas mazināšanai ir atšķirīgi. Tas arī 
saprotams, jo atšķiras arī apstākļi. No pirm-
dienas Vācijā daļēji mazināti stingrie ār-
kārtas situācijas nosacījumi, uzmanīgi dots 
restarts uzņēmējdarbībai, bet nākuši klāt 
jaunumi. Veikalu apmeklēšanai un braukša-
nai sabiedriskajā transportā ieteicamas sejas 
maskas. To trūkst. Cilvēki darina tās paši. 
Kas neprot, pasūta internetā no individuālā 
darba veicējiem vai nopietnāka apjoma ra-
žotājiem. Jau sestdien, mūspusē iepērkoties, 
vai katram bija sejas maska. Skatījos un 
priecājos. Jauni vīrieši... ar sejas maskām. 
Izskatās, ka jau izstrādātas dažas dizaina lī-
nijas. Par ko priecājos? Par nopietnu attiek-
smi pret problēmu, kuras novēršanā nepie-
ciešama katra sabiedrības locekļa līdzdalība 
un sapratne par personas brīvību ierobežo-
jošo pasākumu nozīmīgumu. Protams, ir arī 
izņēmumi. Kā nu bez tiem.
		 Arī es šajās dienās atkal šuju. Velku laukā 
senaizmirstas prasmes. Kad pateicu saviem 
puišiem (vienam 30, otram 28 un abi jau kā-
du laiciņu netālu no manis), neviens neteica: 
– Mammu, nu ko tu te pārspīlē. Jo atbildī-
ga rīcība netiek gaidīta 
kaut kur no malas – no 
skolotāja, kaimiņa, darba 
devēja, priekšnieka vai 
valdības –, bet vispirms 
rodama sevī. 

Iveta Else
Minhenē

SIA Tīri logi 
dod skaidrāku 
skatu uz dzīvi
		 Nupat sākusies ceturtā sezona, kopš 
logu un ēku fasāžu tīrīšanas pakalpo-
jumu visā Latvijā piedāvā uzņēmums  
SIA Tīri logi. Ziemas periods, kad sals 
un sniegs, uzņēmuma pārstāvjiem ierasti 
ir mierīgāks. Tiesa, šosezon laikapstākļu 
dēļ varēts strādāt arī pa ziemu. Tīri logi 
kontā ir sapucēti logi gan mūspusē, gan 
citviet Latvijā. Tāpat firmas klientu vidū 
ir arī daudzdzīvokļu ēku apsaimniekotāji 
un privātmāju īpašnieki. Vairāk par uzņē-
muma darbošanos sarunā atklāj tā valdes 
pārstāvis limbažnieks Ģirts Kreics. 
		 Logu un fasāžu mazgāšanas uzņēmu-
ma Tīri logi dibinātāji un arī darbinieki 
ir limbažnieki Guntars Kreics un Māris 
Krickis, kurš nu iedzīvojies Dobelē, tādēļ 
uzņēmuma bāze ir gan tur, gan Limba-
žos. Abi logu tīrīšanas jomā ir profesi
onāļi, kuri šo arodu apguvuši un uzkrā-
juši pieredzi, vairākus gadus strādājot 
šajā nozarē Anglijā. Ģirts stāsta, ka šajā 
valstī, tāpat kā daudzviet Eiropā, atšķirī-
bā no Latvijas, šis pakalpojums ir daudz 
pieprasītāks arī privātmāju īpašnieku vi-
dū. – Anglijā ir ne vien ļoti daudz šādu 
pakalpojumu sniedzošu uzņēmumu, bet 
arī tiešām daudz objektu, turklāt lielu. 
Iedzīvotāji logus nemazgā paši, bet uztic 
šo pienākumu profesionāļiem, slēdzot lī-
gumus ar šī darba veicējiem. Uzticēt to 
darīt profesionāļiem ir gan drošāk, gan 
ātrāk un arī ērtāk, – teic sarunbiedrs. Uz-
ņēmuma pārstāvis ir gandarīts, ka lēnām 
arī Latvijā logu tīrīšanas pakalpojumu 
izmanto ne vien pašvaldības un biedrī-
bas, bet arī privātpersonas. – Logu tīrī-
šana ir mūsu lauciņš, un mēs to varam 
paveikt profesionālāk un ātrāk, turklāt 
arī drošāk, īpaši, ja runa par augstāku 
stāvu logiem. Kādēļ lieki riskēt, mēģinot 
logus tīrīt pašiem, ja mēs to varam izda-
rīt dažās minūtēs! – uzskata Ģ. Kreics. 
Notīrīt logus no vienas puses, piemēram, 
divistabu dzīvoklim Tīri logi pārstāvjiem 
prasa apmēram 10–15 minūtes. Arī uz-
ņēmuma prasītā samaksa par paveikto ir 
demokrātiska. Tā ir atkarīga no loga sa-
režģītības (piemēram, daudz sīku rūšu), 
netīrības pakāpes un atrašanās augstuma, 
bet vidēji kvadrātmetra cena ir līdz vie-
nam eiro. Logi tiek tīrīti no ārpuses un, 
ja nepieciešams, arī no iekšpuses. Tie-
sa, esošajā ārkārtas stāvoklī uzņēmuma 
darbinieki, lai izvairītos no saskarsmes 
ar citiem cilvēkiem, piedāvā logus tīrīt 
tikai no ārpuses. – Brigādē strādā tikai 
Māris un Guntars. No malas neviens ne-
tiek piesaistīts. Kādreiz kādā objektā es 
viņiem pievienojos, bet šobrīd tas neno-
tiek. Darbības vieta tiek norobežota, lai 
neviens tuvumā nenāktu. Tādējādi nekā-
dā veidā neapdraudam ne sevi, ne kādu 
citu, – skaidro uzņēmuma pārstāvis. Arī 
norēķini par darbu ir bezkontakta. 
		 Savā darbā logu tīrītāji izmanto oglek-
ļa šķiedras birstes, ar kuru garajiem 
kātiem iespējams aizsniegties pat līdz  

5. stāvam. Tādējādi viņu darbā lielāko-
ties nav nepieciešams izmantot pacēlā-
ju, jo ārpus Rīgas Latvijā ir maz celtņu, 
kas augstākas par pieciem stāviem. Taču 
pacēlāja piesaistīšana, ja tāda vajadzība 
rodas, uzņēmumam nav problēma. Tīri 
logi izveidojusies ilgstoša sadarbība ar 
daudzām pašvaldībām, piemēram, Auci, 
Dobeli, Jēkabpili, arī Salaspili. Viens no 
nesenākajiem objektiem, kur uzņēmums 
strādājis, bija daudzdzīvokļu māja Dobe-
lē. Jau vairākus gadus viņi mazgā logus 
Cēsu skolās, kur šis process ir sarežģī-
tāks, jo rūtis sīki sadalītas, turklāt logu 
rāmji, būdami jau daudzgadīgi, prasa 
īpašu pieeju. Viņu 
pakalpojumu labprāt 
izmanto skolas un bēr-
nudārzi, kas vēlas sa-
pucēties pirms izlaidu-
mu laika pavasara/va-
saras sezonā vai pirms 
mācību gada sākuma.  
Ģ. Kreics atzīst, ka 
grūti prognozēt, kāda 
būs izglītības iestāžu aktivitāte tagad, ņe-
mot vērā valstī valdošo situāciju. Ilgstošo 
klientu vidū ir arī Zemgales Olimpiskais 
centrs Jelgavā. Centra ēka sasniedz teju 
piecstāvu mājas augstumu, un viena tās 
siena gandrīz pilnībā ir no stikla. Tīrītāji 
strādājuši arī Limbažu novadā (pašā pil-
sētā un apkārtējos pagastos), kur pucējuši 
gan skolu, gan bērnudārzu un citu pašval-
dības iestāžu logus. Tiesa, lai arī pasūtītā-
ji bijuši apmierināti ar paveiktā kvalitāti 
un ātrumu, ilgstoša sadarbība pagaidām 
izveidojusies tikai ar atsevišķām iestā-
dēm, piemēram, Limbažu kultūras namu 
un Olimpisko centru Limbaži. Starp citu, 
viņi tīrījuši arī Limbažu sporta halles fa-
sādi. 

		 Logu un fasāžu mazgāšanā Tīri logi 
ir videi draudzīgi un neizmanto ķīmis-
kus tīrīšanas līdzekļus. Uzņēmumam ir 
speciāla filtrēšanas sistēma, kas, lai gan 
ir laikietilpīgs process, maksimāli attīra 
ūdeni no dažādiem piemaisījumiem un 
tas top dejonizēts. – Ar šādu ūdeni maz-
gājot, iegūtais efekts ir labāks, nekā tas 
būtu, ja mēs izmantotu ķīmiskus līdzek-
ļus. Turklāt tīrīšanas process ir ekolo-
ģisks. Dejonizētais ūdens iegūst nedaudz 
citādāku konsistenci un uz loga stikla 
izveido tādu kā aizsargkārtiņu. Tādējā-
di, ja uz loga nosēžas netīrumi, lietus tos 
viegli aizskalo, neveidojot nosēdumus, – 

skaidro Ģ. Kreics. Šis 
dejonizētā ūdens radī-
tais efekts saglabājas 
aptuveni pusgadu. Tas 
var saglabāties arī il-
gāk, tomēr kādā brīdī 
nosēdumi sāks atkal 
krāties, tādēļ Tīri logi 
rekomendē ēku acis 
mazgāt divreiz gadā. 

Filtrēto ūdeni 1000 l mucā (tāds dau-
dzums pietiekams vienai viņu darbadie-
nai) logu mazgātāji allaž ved līdzi. 
		 Arī Latvijā logu tīrīšanas nozarē 
strādā daudz uzņēmumu un katrs savu 
klientūru piesaista dažādi. Ģ. Kreics no-
rāda, ka Tīri logi stiprā puse ir paveiktā 
darba kvalitāte un ātrums, ko nodrošina  
M. Kricka un G. Kreica Anglijā gūtā ne-
atsveramā pieredze. – Tāpat uzskatu, ka 
ūdens attīrīšanas “lauciņā” esam ja ne 
vadošie, tad vieni no vadošajiem Latvijā. 
Citiem te nav tādas filtrēšanas sistēmas, 
kāda šobrīd pieejama mums, – atklāj sa-
runbiedrs.

Līga LIEPIŅA
Foto no SIA «Tīri logi» albuma

SIA «Tīri logi»
mazgā logus
un fasādes

Tālr. 26614641

Logu un fasāžu 
tīrīšanas 

uzņēmuma Tīri 
logi pārstāvis 
Māris Krickis, 

izmantojot oglekļa 
šķiedras birsti, 

mazgā Zemgales 
Olimpiskā centra 

stikla sienu

LLKC platībmaksājumu iesniegumus palīdzēs sagatavot attālināti
		 Latvijas Lauku konsultāciju un izglītī-
bas centra (LLKC) konsultantiem, snie-
dzot atbalstu klientiem vienotā platību 
maksājuma saņemšanai, šobrīd jātiek galā 
ar dažādiem izaicinājumiem. Starp tiem 
var minēt saistībā ar Covid-19 noteiktos 
ierobežojumus, tāpat to, ka daudzu mazo 
saimniecību vadītāji slikti pārvalda elek-
troniskās pieteikšanās sistēmu Lauku at-
balsta dienestā (LAD).
		 Platību maksājumam LAD lauksaim-
nieki var pieteikties līdz 15. jūnijam, aiz-
pildot vienoto iesniegumu elektroniskās 
pieteikšanās sistēmā (EPS). Ik gadu LLKC 
konsultanti lauksaimniekiem šo procesu 

palīdzējuši veikt gan attālināti, gan klātie-
nē, tomēr šībrīža situācijā padomus varēs 
saņemt tikai attālināti.
		 LLKC atgādina aktualitātes 2020. gada 
platību maksājumu saņemšanai. 
l		 Turpinās mazo lauksaimnieku atbalsts 
(500 eiro), kur lauksaimniekam jāsaglabā 
2015. gadā deklarētā platība un jāiesniedz 
iesniegums EPS. 
l		 Uz atbalsta maksājumu arī šogad var 
pretendēt gados jaunie lauksaimnieki, iz-
ņemot tos, kuri atbalstu saņēmuši jau pie-
cus gadus. 
l		 Bioloģiskā lauksaimniecībā paplašināt 
un uzņemties jaunas saistības nevarēs. 

Par pārkāpumiem tiks uzskatīts, ja šāda 
saimniecība nenodrošinās augu maiņu un 
minimālos ieņēmumus uz platības vie
nību. 
l		 Agrovides un klimata aktivitātēs lauk-
saimnieki, kuriem piecu gadu saistību 
periods beidzās 2019. gadā, saistības var 
pagarināt par vienu gadu, nepārsniedzot 
pēdējā saistību gadā pieteikto platību. Ci-
tādi ir aktivitātē Bioloģsiskās daudzveidī-
bas uzturēšana zālājos, kur saistības var 
gan paplašināt, gan uzņemties jaunas.
l		 Mazie lauksaimnieki, kuri veic lauk-
saimniecisko ražošanu, papildus varēs sa-
ņemt valsts atbalstu, ja atbildīs noteiktiem 

kritērijiem. Atbalstu piešķirs, pamatojoties 
uz 2019. gadā deklarētajām platībām (līdz 
7 ha), kur atbalstā saņemtā tiešo maksāju-
mu summa ir no 100 līdz 1200 eiro, audzē 
noteiktus kultūraugus vai nodrošina vis-
maz vienu liellopu vienību noteiktā perio-
dā. Atbalstu aprēķinās 50% no 2019. gadā 
saņemtās tiešo maksājumu summas, kopā 
ar 2019. gadā saņemto atbalstu nepārsnie-
dzot 1250 eiro. 
		 Plašāka informācija par konsultācijām 
LLKC birojos –  http://llkc.lv/lv/biroji.

Ilze RŪTENBERGA-BĒRZIŅA,
LLKC sabiedrisko attiecību vadītāja

http://llkc.lv/lv/biroji


Kādi spodrības 
darbi pavasarī 
notiek jūsmājās?
Viļķeniete Sannija 
Meisija Ērmane:  
– Kopā ar mammu 
un māsu sakopjam 
mājas apkārtni, 
grābjam vecās lapas. 
Iestādījām dažādu 
krāsu atraitnītes. 
Kad būs siltāks, 
pārkaplēsim puķudobes. Ar tēta un brāļa 
palīdzību apzāģējām kokiem zarus, 
izgriezām ogulājus. Mājās nomazgājām 
logus. 
Lēdurdziete Eva 
Keiša: – Esmu jau 
paspējusi veikt dar-
bus gan mājās, gan 
to apkārtnē un dārzā. 
Atbrīvojos no neva-
jadzīgām lietām, kas 
ar laiku uzkrājušās. 
Vienmēr domāju, kā 
tās izmantot otrreiz. Piemēram, avīzes, 
žurnāli, kastes un drēbes noder darbā 
skolā. Sakoptā vidē jūtos ļoti labi!
Limbažnieks  
Guntars Vītols:  
– Mājā pie jūras 
sakopām apkārtni un 
pludmales teritoriju. 
Pilsētā beidzot varēs 
ķerties pie dzīvokļa 
remonta. Pārskatu 
arī vecās lietas un 
piedāvāju tiem, kam varbūt tās noder.

Izvaicāja Ilva BIRZKOPE
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Skultes tirgus nepauzē un 
turpina darboties

(Sākums – 1.lpp.)
		 Skultes tirgus apsaimniekotājs Ainārs 
Ruža sestdien tirgū ir jau rīta agrumā. Viņš 
stāsta, ka, prasot distancēšanos, nevarējis 
uzņemt visus tirgotiesgribētājus. Noraidīti 
daudzi stādu audzētāji un amatnieki. – Pat 
nezinu, ko šie cilvēki darīs. Viņi stādus sā-
ka audzēt pirms šīs ārkārtas situācijas. Kā 
viņiem tos notirgot? Vairāki tuvākie tirgi ir 
slēgti, bet arī te vietu nav, – viņš norāda uz 
laukumu. Pašlaik gan tirgus darbojas 40% 
apjomā no parastās jaudas. Ir arī pārdevēji, 
kuri paši nobijušies no vīrusa un meklē ci-
tus veidus, kā preci nogādāt līdz patērētā-
jam. Savukārt daži tirgotāji ieradušies bez 
iepriekšējas saskaņošanas. Lielu attālumu 
braukušus, viņus mājās nesūtīsi, tādēļ tir-
gošanās izstiepusies ārpus plača. 
		 A. Ruža skaidro, ka problēmas tir-
gum nav tikai šaurība. Tagad, kad līdzās 
uzbūvēts multifunkcionālais centrs, kas 
darbosies arī sestdienās, būs jāatbrīvo 
stāvlaukums. Tas nozīmē, ka vēl vairāk 
saasināsies jau tā sasāpējušais automašī-
nu novietošanas jautājums. Tām nebūs, 
kur palikt. Otra problēma ir elektrība, kas 
patlaban ir atslēgta. Tirgus ir pašvaldības 
zemes nomnieks, un elektrības skaitītājs 
ir pagasta pārvaldes reģistrēts. Uzņēmējs 
teic, ka sarežģīto pārreģistrēšanu viņš ne-
vēlas veikt. Skaidrs, ka esošajā vietā tirgus 
savu kapacitāti ir izsmēlis un attīstības ie-
spēju vairs nav. Jau esam rakstījuši par vi-
ņa jaunā tirgus laukuma izbūves projektu 
īpašumā Dūči 2 pie autoceļa Via Baltica.  
– Tur ir gan plašums un elektrība, gan 
autostāvvietas, – piebilst A. Ruža. Saru-
nā viņš atzīst, ka pats bija pārkāpis būv-
projektu saskaņošanas un akceptēšanas 
kārtību, tādēļ jurģošanās kavējas. Bet nu 
šķiet, ka mēneša laikā visi negludumi būs 
novērsti, un tirgus varēs pārcelties uz jau-
no vietu. 
		 Uzņēmējs atzīstas, ka izvēle ārkārtas 
situācijā turpināt darboties, nevis tirgu 
aizvērt nav nākusi viegli. – Turpināt strā-
dāt nozīmē risku, jo pārredzēt visu lau-
kumu un izkontrolēt distancēšanos nav 
iespējams. Vienkāršāk, protams, būtu tir-
gu slēgt, bet es arī saprotu, ka daudzām 
ģimenēm šī tirgošanās ir vienīgais iztikas 
avots. Viņš konsultējies gan ar Rīgas tir-
giem, gan atbildīgajām institūcijām. Ie-
teiktā rīcības shēma ir ievērota. Pārdevēju 
distancēšanās nodrošināta un noteikts, ka 
dezinfekcijas un aizsarglīdzekļus viņi gā-
dā paši. Pārējā drošība atkarīga no pircēju 
disciplinētības. – Tikko pēc ārkārtas situā-
cijas izsludināšanas viņi ievēroja distanci, 
bet tagad pie ierobežojumiem tā pierasts, 
ka par tiem, šķiet, aizmirst. Tad pārējie 
sauc pašvaldības policiju vai ziņo man 
par pārkāpumiem, – stāsta sarunbiedrs. 
Viņa rokās, lai panāktu ierobežojumu ie-
vērošanu, tomēr nav citu sviru kā kontrole 
un sarunas. – Esmu secinājis, ka daļā pār-
kāpumu vainojama šaurība, tādēļ darīšu 
visu iespējamo, lai panāktu tirgus pārvie-
tošanu uz jauno vietu, – solās uzņēmējs. 
		 To, ka cilvēki ierobežojumu ievērošanā 
kļūst nedisciplinētāki kā pirmajās nedēļās, 

ievērojusi arī Maija Kalnpure, kura tir-
gojas ar SIA Sedums K zivju produkciju. 
– Tagad biežāk jāaizrāda, bet tirgus Skul-
tē ir labs, tādēļ braucam šurp regulāri, 
– viņa piebilst. Rota Kociņa no Limbažu 
pagasta, kura tirgojas ar piemājas saim-
niecībā audzētiem kartupeļiem, uzskata, 
ka tirgus prece ir drošāka nekā lielveika-
la: – Te tai bez pārdevēja pieskaras tikai 
pats pircējs. Skultiete Ilze Burskāne tirgū 
šobrīd ir viena no retajām stādu pārdevē-
jām. – Šajā tirgū esmu jau gadiem. Man 
šķiet, ka priekšroku te vajadzētu dot vietē-
jiem tirgotājiem, un tikai tad, ja kāda vieta 
brīva, tad iebraucējiem, – viņa uzskata. 
Laika gaitā iegūti savi klienti, turklāt vi-
ņa stādus neaudzējot tik lielā apjomā, lai 
tirgus slēgšanu izjustu kā milzīgu zaudē-
jumu. Tomātu un gurķu gatavošanās lai-
kā tas gan būtu sāpīgi, bet ne bezizeja, jo 
viņa strādājot arī algotu darbu. Duntietis 
Artūrs no piensaimnieku un mājražotāju 
Muskaru ģimenes arī uzskata tirgu svaigā 
gaisā Covid-19 apstākļos drošāku par vei-
kalu. – Ir savas neērtības, kaut vai biežā 
roku dezinficēšana un rindas regulēšana, 
jo allaž kāds mēģina iestāties brīvajos 
divos metros. Taču drošību vieglāk ievē-
rot, jo lete ir laukuma malā, kur ir vairāk 
vietas distancēties. Artūrs atzīst, ka tirgus 
slēgšana būtu liels zaudējums. Saimnie-
cība nodod pienu arī pārstrādātājiem, bet 
šis esot vienīgais tirgus, kurp tā ved piena 
produktus.	
		 Uzrunātie skultieši Raitis Zālītis un 
Artis Vilciņš nekādus ievērības vērtus 
ierobežojumu pārkāpumus tirgū neesot 
novērojuši. Cilvēki gana atbildīgi, bet pir-
cēju gan kļuvis mazāk. Viņuprāt, no infi-
cēšanās tirgū nav iemesla vairāk baidīties 
kā jebkurā citā vietā. Uzklepot vīrusu var 
jebkur. Svētciemieši Solvita un Jānis Bēr-
ziņi Skultes tirgū, tāpat kā daļa citu ļaužu 
allaž esot abās lomās – tirgotāji un pircēji. 
Viņi pret vīrusu neizturas vienaldzīgi, bet 

bērnus uz tirgu un veikaliem līdzi tomēr 
neņem. Bērziņiem ir sešas atvases. – Ja 
mums nebūtu šī tirgus, nāktos stāvēt ar iz-
stieptu roku. Tagad krīzes apstākļos nekā-
du finansiālu atbalstu kā daudzbērnu ģi-
mene mēs neesam saņēmuši. Pašiem sevi 
jāpabaro, – secina pāris. Abi ir norūpēju-
šies, ka maija sākumā paredzēto stādu un 
mājražojumu tirgu Limbažos, visticamāk, 
atcels. Tur viņi aizvien labi nopelnījuši. 
		 Starp uzrunātajiem pircējiem nobiju-
šos no vīrusa nav. Mirdza Bogdānova, 
kura ziemas pavada Rīgā, pārējā laikā ir 
regulāra tirgus apmeklētāja. Iegādājoties 
pienu, maizi, pastēti, kartupeļus, esot uz-
ticama vieniem un tiem pašiem pārdevē-
jiem. Vairāk nekā par vīrusu viņa ir norū-
pējusies par tirgus pārcelšanos uz jauno 
vietu. – No vīrusa izsargāsimies, bet uz 
tirgu vairs netikšu! Neesmu radusi kai-
miņiem lūgt palīdzību mani vadāt, bet ar 
divriteni braukt neprotu. Vienīgais drošais 
transportlīdzeklis ir kājas, bet attālums 
par lielu. Skultiete Asnate Grēve izprot, 
ka tirgus pārcelšana nepatīk cilvēkiem, 
kuriem nav sava transportlīdzekļa. Taču 
arī viņa labi redz, ka šis tirgus placis savu 
kapacitāti ir izsmēlis. Asnate esot regulā-
ra pircēja un arī turpmāk atbalstīšot vie-
tējos ražotājus. – No vīrusa piesargājos, 
bet nebaidos, – viņa piebilst. Šāda devīze 
ir arī saulkrastiešu Ābeļu ģimenei. Indra 
un Toms tirgū ieradušies ar savām trim 
atvasēm. Ko nozīmē piesargāties? – Tuvu 
nestāvēt, nesarokoties, pašiem produktus 
un preces ar rokām netaustīt un bērniem 
neļaut, – skaidro ģimene. Ja nebūtu vaja-
dzības pirkt stādus, varbūt ceļu uz Skulti 
nemērotu. Taču tirgiem jāpastāv – uzskata 
Toms. Viņaprāt, vēl lielāka problēma par 
bezdarbu šajos krīzes apstākļos būtu liegt 
cilvēkiem saredzēties kaut vai pa gabalu 
un samāties ar rokām. Vismaz tā iespē-
jams justies kā socializētām būtnēm. 

Aijas SEDLIŅAS teksts un foto

Daļai pircēju ir devīze – nebaidies, bet piesargājies! Tā tomēr ir drošāk

Arī mūspuse piedalīsies lauksaimniecības skaitīšanā
		 Centrālā statistikas pārvalde (CSP) šo-
gad organizē lauksaimniecības skaitīšanu. 
Iecerēts, ka šajā aktivitātē jāpiedalās ap-
tuveni 85 tūkstošiem Latvijas lauku saim-
niecību, tai skaitā no mūspuses novadiem. 
Dalībniekiem būs jāsniedz tikai tie dati, 
kas nav pieejami Lauku atbalsta dienesta 
un Lauksaimniecības datu centra reģistros.
		 CSP sabiedrisko attiecību speciāliste 
Sanda Rieksta informē, ka no bijušā Lim-
bažu rajona teritorijas lauksaimniecības 
skaitīšanā iekļautas 2826 saimniecības, 
kas ir ekonomiski aktīvas (2020. gada  
1. janvāra dati). Visvairāk respondentu –  
1339 – izraudzīti no Limbažu novada. 
Alojas novadā aptaujās 457, no Salacgrī-

vas pašvaldības – 574, bet no Krimuldas –  
456 saimniecības. Skaitītas tiks tās saim-
niecības, kas nodarbojas ar lauksaimnie-
cisko ražošanu – apsaimnieko lauksaim-
niecības zemi vai audzē lauksaimniecības 
dzīvniekus, vai uztur zemi labā lauksaim-
niecības un vides stāvoklī neatkarīgi no 
tā, vai apsaimnieko īpašumā esošo zemi 
vai nomā no citiem lauksaimniekiem. Tā-
dējādi tiks iegūta vispārīga informācija 
par lauku saimniecību, lauksaimniecībā 
izmantojamās zemes pielietošanu, lauk-
saimniecības dzīvnieku skaitu, novietnēm 
un mēslošanas līdzekļu apsaimniekošanu, 
kā arī lauksaimniecībā nodarbinātajiem un 
citām saimniecības aktivitātēm. 

		 Lauksaimniecības skaitīšana tiek orga-
nizēta reizi desmit gados, pēdējā notika 
2010. gadā. CSP aicina aizpildīt lauk-
saimniecības skaitīšanas anketu e-vidē 
(pārvaldes elektroniskajā datu vākšanas 
sistēmā  e.csb.gov.lv). Iesniegtie dati ir 
konfidenciāli un tos izmantos tikai apko-
potā veidā. Ja anketa nebūs aizpildīta, no 
1. oktobra līdz 22. decembrim papildus 
paredzētas telefonintervijas un intervijas 
klātienē. Aktuālā informācija par šo lauk-
saimniecības skaitīšanu pieejama CSP 
vietnē csb.gov.lv/lauki2020. 

Sagatavoja 
Līga LIEPIŅA

https://e.csb.gov.lv/
https://csb.gov.lv/lauki2020/
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Uzņēmējiem 
piešķirts Zīles 
finansējums
		 Izvērtēti 19 pieteikumi, kas bija ie-
sniegti Valmieras pilsētas, Kocēnu, 
Burtnieku, Beverīnas novada inovāciju 
atbalsta programmā Zīle. Komisija lēma 
atbalstīt piecus biznesa inovāciju pro-
jektus produktu un pakalpojuma klāsta 
paplašināšanai, kā arī pārdošanas un 
iekšējo procesu optimizācijai. Finanšu 
atbalsts piešķirts trim Burtnieku nova-
da uzņēmumiem. SIA Artifex Plus tas 
izmantojams inovatīvas produktu līnijas 
izveidei un tās virzīšanai tirgū, izman-
tojot interneta platformas. SIA Printo 
radīs produktu Bērnu kartona mājiņas 
un ieviesīs to tirgū. SIA GDOG veidos  
E-Kvok samu pievilināšanas ierīci. Ko-
cēnu novadā inovācijas uzņēmuma dar-
bības optimizācijai saņems SIA Daupro, 
savukārt SIA Vaidava Ceramics varēs 
iegādāties kompakta izmēra apdedzinā-
šanas krāsni.

Izsludināts konkurss 
kultūras pieminekļu 
saglabāšanai
		 Cēsu novada pašvaldība sadarbībā 
ar biedrību Cēsu Mantojums  izsludi-
nājusi konkursu Cēsu novada teritorijā 
esošo kultūras pieminekļu saglabāšanai. 
Tā mērķis ir atbalstīt un veicināt kultū-
ras pieminekļu saglabāšanu, restaurāciju 
sabiedrības interesēs un uzlabot novada 
iedzīvotāju dzīves vides kvalitāti. Paš-
valdības līdzfinansējums 2020.  gadā ir 
20  000 eiro, vienam projektam pieeja-
mais maksimālais līdzfinansējuma ap-
joms ir 5000 eiro. Projektu iesniegšanas 
termiņš – 15. jūnijs.

ViA mācībspēki gūst 
vērtīgu pieredzi, 
stažējoties pie 
komersantiem
		 Kopš februāra Vidzemes Augstsko-
las (ViA) docētāji stažējas pie dažādiem 
Latvijas komersantiem projektā Vidze-
mes Augstskolas akadēmiskā personāla 
pilnveide un cilvēkresursu attīstība. Tā-
dējādi iespējams gūt vērtīgu, praktisku 
pieredzi un zināšanas, ko integrēt studiju 
programmu saturā un nodot ViA studen-
tiem. Stažēšanos uzsāka 10 docētāju, no 
kuriem pieci to jau noslēguši. Viņi iegu-
vuši pieredzi un atziņas, kas tiks analizē-
tas studiju virzienu padomēs, integrētas 
studiju programmu saturā, kā arī izglītī-
bas inovāciju konferencēs un diskusijās 
ar nozares kolēģiem. Projekts tiek īste-
nots ar Eiropas Sociālā fonda atbalstu 
laikā no 2018.  gada 6.  novembra līdz 
2021. gada 31. maijam.

Siguldā NĪN 
nomaksu varēs 
atlikt
		 Lai Covid-19 izplatības rezultātā ra-
dītajā krīzē atbalstītu uzņēmumus un 
iedzīvotājus, Siguldas novada pašval-
dībā pieņemts lēmums ļaut atlikt nekus-
tamā īpašuma nodokļa (NĪN) apmaksu 
līdz 15. novembrim, neiekasējot soda 
naudu par kavējumu. Pašvaldība savas 
kompetences ietvaros 2020. gada ne-
kustamā īpašuma nodoklim neaprēķinās 
nokavējuma naudu ne tikai uzņēmējiem, 
bet arī iedzīvotājiem, pārceļot 1., 2. un  
3. ceturkšņa nekustamā īpašuma nodok-
ļa maksāšanas termiņu uz pēdējo ceturk-
šņa maksājuma datumu – 2020. gada  
15. novembri, dodot iespēju mājsaim-
niecībām un uzņēmējiem pārplānot sa-
vus izdevumus.

Mūspusē akūtos zobārstniecības 
pakalpojumus sniedz divi mediķi
		 Ārkārtas situācija saistībā ar Covid-19 
pandēmiju radījusi daudz pārmaiņu mūsu 
dzīvē. Mainījusies dažādu pakalpojumu 
sniegšanas un saņemšanas kārtība, tostarp 
veselības aprūpē un arī stomatoloģijā, kas 
ir ļoti augsta riska zona infekcijas izpla-
tīšanās apstākļos. Lielai daļai zobārstnie-
cības prakšu patlaban durvis ir slēgtas. 
Redakcija uzklausījusi iedzīvotājus, kuri 
žēlojas, ka pirms ārkārtas situācijas izslu-
dināšanas zobs sākts labot, tajā ieliktas 
zāles un ar to ārstēšana beigusies. Kādam 
arī gadījies, ka zobam izkritusi plomba. 
Iedzīvotāji vaicā, ko darīt. Vai tiešām jā-
gaida līdz pandēmijas beigām, lai tiktu pie 
zobārsta?
		 Noskaidrojām, ka tā gluži nav. Plān-
veida zobārstniecība valstī ir apturēta, bet 
Latvijas Zobārstu asociācija mājaslapā ir 
publicējusi sarakstu ar praksēm, kas ir ga-
tavas sniegt neatliekamo un akūto palīdzī-
bu. Šajā sarakstā ir arī mūspuses mediķi – 
Mārtiņš Ločmelis Limbažu poliklīnikā un 
Inguna Šmite Salacgrīvā. 
		 Sazinoties ar Limbažu poliklīnikas 

zobārstniecības kabinetu, medmāsa Natā-
lija Kuzņecova stāsta, ka pacientus ārsts 
pieņem tikai ar iepriekšēju pierakstīšanos. 
Tas ir viens no drošības pasākumiem, lai 
kabineta apmeklētāji izvairītos no savstar-
pējas kontaktēšanās. Medmāsa pie ārsta 
pieraksta pacientus ar sāpošiem zobiem. 
Tas nozīmē raušanu vai zoba kanāla tīrī-
šanu, zāļu un pagaidu plombas ielikšanu. 
Viņa skaidro, ka gadījumā, ja zobs kļūst 
jutīgs, ārsts zāles nomaina. Taču parasti 
tās labi turas vismaz mēnesi, divus, daž-
reiz pat ilgāk. Natālija norāda, ka pašlaik 
pieteikšanās pie zobārsta notiek, zvanot uz 
numuru 29100818. Tā pacienti, ja nepie-
ciešams, var arī saņemt konsultāciju, kā 
pareizāk rīkoties, ja zobs pēkšņi sāk sāpēt 
vai kļūst jutīgs. Plānveida pakalpojumus 
kabinetā patlaban nenodrošina, darba ir 
mazāk, tādēļ pacientu rinda neveidojas un 
pie ārsta var tikt bez problēmām. 
		 Zobārste I. Šmite Salacgrīvā pacientus 
pieņem pirmdienās un ceturtdienās pēc 
iepriekšēja pieraksta pa tālruni 64071800. 
Arī viņa piekritusi sniegt akūto palīdzī-

bu. – Tas, protams, ir darbs paaugstināta 
riska apstākļos, bet zobārstniecībā nav ie-
spējams strādāt attālināti, – bilst I. Šmite 
un skaidro, ka citādi lielā teritorijā – Salac
grīvā un tās apkaimē – cilvēki paliktu bez 
stomatoloģiskās palīdzības. – Kas ir akūts, 
tas katra ārsta skatījumā niansēs var at-
šķirties, bet plānveida ārstēšana un zobu 
protezēšana tiešām nenotiek. Pacientiem 
jāsaprot, ka šie pakalpojumu ierobežojumi 
ir gan viņu, gan mūsu labā, – uzsver ārste. 
Viņa skaidro, ka noliegti ir visi tie darbi, 
kuros jālieto zobārstniecības instrumenti, 
kas rada aerosola efektu, tā veicinot lipī-
gā vīrusa ātru izplatīšanos telpā. – Šobrīd 
drošībai praksē izmantoju masku, respi-
ratoru, cimdus, vizieri, aizsargbrilles, kas 
nu kurā gadījumā ir nepieciešams, – stāsta 
stomatoloģe. Apmeklētājiem tiek lūgts ar 
parakstu apstiprināt arī atbildes uz vai-
rākiem jautājumiem, kas saistīti ar risku 
inficēties ar Covid-19. Ārste piebilst, ka 
savus pacientus pazīst un viņiem uzticas. 

Aija SEDLIŅA

Alojas kultūras nama 75. jubileju 
iecerēts svinēt rudenī
		 17. aprīlī apritēja 75 gadi, kopš dibi-
nāts Alojas kultūras nams. Jubileju bija 
iecerēts svinēt šomēnes, taču ārkārtējās 
situācijas dēļ tā pārcelta uz rudeni. – Do-
māju, formāts pamatā paliks sākotnējais. 
Iecerēts kamermūzikas koncerts ar solis-
tu Juri Vizbuli. Savu programmu rādītu 
bijušā amatierteātra kolektīva dalībnieki 
režisores Līgas Gūtmanes vadībā. Mazajā 
zālē varēs apskatīt īpašu izstādi, kurā būs 
ieskats jubilāra vēsturē caur fotogrāfijām, 
afišām, ieejas biļetēm un citām lietām, – 
atklāj iestādes direktore Ineta Laizāne. 
Protams, neizpaliks arī tikšanās ar bijuša-
jiem darbiniekiem un svētku balle.
		 Direktore teic, ka nu ir vairāk laika sa-
gatavoties gaidāmajam notikumam, tāpēc 

aicina alojiešus pārskatīt savus fotoalbu-
mus un ne tikai tos, lai pēc ārkārtējās situā-
cijas beigām ar kultūras namu saistītās lie-
tas atnestu izstādei. – Pati cītīgi izmantoju 
to, ka šobrīd ir brīva pieeja «periodika.lv» 
datubāzei, kur ir diezgan daudz informā-
cijas par agrāko kultūras dzīvi pilsētā, – 
stāsta I. Laizāne. Viņa arī cer, ka jubilejai 
par godu, iespējams, sarosīsies kādreizējie 
pūtēju orķestra un lietišķās mākslas pulci-
ņa dalībnieki. Amatierteātris iepriekš esot 
darbojies pasen – toreiz tā dalībnieki vēl 
bijuši skolēni, bet nu jau ir 40 un 50 gadus 
veci. Kas zina, varbūt šis kolektīvs vai vēl 
kāds cits atkal atdzims jau jaunā kvalitātē 
un uz palikšanu...

Ilva BIRZKOPE

Ceļotāju 
dienām cits 
formāts
		 Nedēļas nogalē bija paredzētas Ceļotā-
ju dienas, kas kļuvušas ļoti iecienītas. Ik 
gadu tajās piedalījās arī mūspuses tūrisma 
informācijas centri, aicinot interesentus 
doties bezmaksas ekskursijās un pārgā-
jienos. Arī Dabas izglītības centrs Salac-
grīvā piedāvāja izzinošas nodarbības. Šī 
gada plānus nācās atlikt valstī izsludinātās 
ārkārtas situācijas dēļ. Taču Ziemeļvidze-
mes biosfēras rezervāta (ZBR) teritorijā 
atklātas citādas Ceļotāju dienas. Tas šoreiz 
darīts, ZBR lapā sociālajā medijā Face-
book publicējot interesantus maršrutus, 
kas novērtēti kā mazāk populāri, bet sais-
toši. Nekas nekavē tos baudīt individuāli 
vai ģimenes kompānijā! Mūspusē tūristus 
aicina doties autoekskursijā Katvari–Lim-
baži–Lielezers, kājām ejot apskatīt Sala-
cas trīs tiltus, kā arī izbaudīt 13 km apļ-
veida pastaigas maršrutu Salacgrīva–Svēt
upe–Salacgrīva.
		 Dabas aizsardzības pārvalde cer, ka tra-
dicionālajā formātā ZBR Ceļotāju dienas 
varēs notikt vasaras izskaņā – 22. augustā. 

Sagatavoja 
Linda TAURIŅA

Bibliotēku nedēļa arī LGB
		 Šī visā Latvijā ir Bibliotēku nedēļa, ko 
Latvijas Bibliotekāru biedrība izsludināja 
jau pērn oktobrī. Šoreiz tai veltītās aktivi-
tātes, saprotams, norisinās attālināti, sa-
vukārt tēma ir Iedvesmo, iesaisti, iespējo, 
vieno. 
		 Limbažu Galvenā bibliotēka (LGB) 
gan mūspuses, gan ikvienu Latvijas kolēģi 
aicina iesaistīties virtuālajā akcijā Ko lasa 
bibliotekāri?. Tajā jādalās ar nelielu ap-

rakstu par kādu izlasītu grāmatu, sūtot in-
formāciju uz zane.balode@limbazi.lv vai 
jāsazinās LGB Facebook lapā. Tur starts 
dots vēl vienai aktivitātei – Atmini grāma-
tu!, kur līdz piektdienai jāseko publicēta-
jiem kartīšu attēliem un jācenšas pateikt, 
par kādiem izdevumiem ir runa. Tam, kurš 
atminēs visvairāk grāmatu nosaukumu, 
tiks balva. 

Sagatavoja Ilva BIRZKOPE

Brīvdabas muzeja gadatirgus pārcelts
		 Latvijas Etnogrāfiskā brīvdabas mu-
zeja rīkotais 50. Latviešu tautas lietišķās 
mākslas darinājumu gadatirgus no 6. un 
7. jūnija pārcelts uz 1. un 2. augustu. Šajā 
plašajā notikumā jau daudzus gadus pie-
dalās arī mūspuses meistari, amatnieki un 
mājražotāji, piemēram, keramiķi Ingrīda 
Žagata un Arnis Preiss, TLMS Staicele un 
Dzilna, tāpat citi. 
		 Ne reizi vien šajā gadatirgū piedalīju-
sies arī Tautas daiļamata meistare, biedrī-
bas 9 arodi pārstāve limbažniece Dimatere 
Reklaite. Viņa atklāj, ka caur uzņēmumu 
SIA Latte oficiāli pieteikusies un izturēju-
si atlasi arī šāgada pasākumam. – Labi, ka 
vismaz laikus ir zināms, ka tas nenotiks, 
kad plānots. Sajūtas, protams, ir jocīgas 
attiecībā uz to, ka apkārt ir krietni klu-
sāks un tik daudzi sarīkojumi atcelti vai 
pārcelti. Atliek tikai mājās darīt iesākto, 
gatavoties turpmākajam un gaidīt, kad va-
rēsim parādīt savu veikumu publiski. Ļoti 
pietrūkst būšanas sabiedrībā un kultūras 
baudīšanas, – neslēpj D. Reklaite. Arī  
9 arodi dūšīgi strādājot, top galdauti, se-
dziņas, gatavojoties jau nākamā gada tra-
dicionālajai izstādei Limbažu Galvenajā 

bibliotēkā. Sarunbiedre ar saviem darbiem 
bija paredzējusi iesaistīties arī Satiec savu 
meistaru!, Muzeju naktī, Skolu jaunatnes 

dziesmu un deju svētku gadatirgū Vērma-
nes dārzā un citur. 

Ilva BIRZKOPE

Mirklis no Brīvdabas muzeja pērnā gadatirgus

mailto:zaqne.balode@limbazi.lv
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Latvijā
t Rīgas Stradiņa universitātes Psi-

holoģijas laboratorija iesaistījusies 
plašā starptautiskā pētījumā Covid-19 
IMPACT par vīrusa psiholoģisko ie-
tekmi uz sabiedrības uzvedību. Pētīju-
mā piedalās 12 valstu, tā mērķis ir izprast 
ar Covid-19 saistītos cilvēku psiholoģis-
kos un uzvedības aspektus pandēmijas 
laikā. Iegūtos datus pētnieki izmantos, 
izstrādājot rekomendācijas, kā attīstīt 
veselību veicinošu uzvedību un pārval-
dīt negatīvās emocijas. Pētījumā aici-
nāti piedalīties visi Latvijas pilngadīgie 
iedzīvotāji, aizpildot anketu tiešsaistē  
bit.ly/COVID-19-IMPACT.

t Ārkārtējās situācijas laikā Lauku 
atbalsta dienests (LAD), administrē-

jot dažādus atbalsta pasākumus, kon-
troli un pārbaudi dabā veic, ievērojot 
visus drošības nosacījumus. Informāci-
ju LAD darbinieki galvenokārt iegūst, iz-
mantojot tālizpētes materiālus, piemēram 
satelītattēlus, informāciju dažādās datu-
bāzēs, klientu iesūtītos materiālus u.c. 
Šādi tiek izskatīti un apstiprināti daudzi 
lauku bloku precizēšanas pieprasījumi, 
sasniegtie rezultāti investīciju pasāku-
mos. Reizumis dienests aicina klientus 
veikt paškontroli un nosūtīt dienestam 
fotogrāfijas, kas apliecina paveikto darbu 
vai parāda sakoptās platības.

t 2020. gada trīs mēnešos reģistrētas 
1744 laulības (par 10 mazāk nekā 

2019. gada pirmajā ceturksnī). Jāatzī-
mē, ka šogad salīdzinoši daudz laulību 
(722) reģistrēts februārī, jo tajā bija īpa-
ši datumi – 20.02.2020 un 22.02.2020. 
Šajās dienās reģistrētas attiecīgi 178 un  
70 laulības. Gadā vidēji vienā dienā re-
ģistrē 35–37 laulības. Šī gada pirmajos 
trīs mēnešos reģistrēto jaundzimušo 
skaits – 4324 bērni – ir līdzīgs kā pagāju-
šā gada attiecīgajā periodā. Mirušo skaits 
pēdējos divos gados nedaudz samazinās. 
Šī gada pirmajos trīs mēnešos reģistrēti 
7216 mirušie. Dabiskais pieaugums Lat-
vijā joprojām saglabājas negatīvs. 

t Lai uzlabotu riska ūdensobjektu 
stāvokli Latvijā, vides organizāci-

jas sākušas kopīgu projektu Latvijas 
upju baseinu apsaimniekošanas plānu 
ieviešana laba virszemes ūdens stāvokļa 
sasniegšanai. Latvijā šobrīd ir 164 riska 
ūdensobjekti (89 upes un 75 ezeri), un 
lielākās problēmas rada piesārņojums 
ar augu barības vielām, kā arī ūdenste-
ču un ūdenstilpju krastu un gultnes pār-
veidojumi. Ar Eiropas vides un klimata 
programmas LIFE un Valsts reģionālās 
attīstības aģentūras finansiālu atbalstu 
īstenojamā projekta mērķis ir ilgtermiņā 
uzlabot ūdens kvalitāti aptuveni 30% ris-
ka ūdensobjektu.

Pasaulē
t Latvija ir otrā valsts no Ziemeļ-

valstu un Baltijas valstu grupas, 
kuras nacionālos elektroniskās iden-
tifikācijas līdzekļus iedzīvotāji var iz-
mantot arī pārrobežu e-pakalpojumu 
saņemšanai citās Eiropas Savienības 
dalībvalstīs. Horvātija, Spānija, Portu-
gāle, Igaunija un Lietuva kļuvušas par 
pirmajām valstīm, kuras tehniski nodro-
šina iespēju ar Latvijas eID līdzekļiem 
saņemt e-pakalpojumus šo valstu portā-
los.

t Lai gan Covid-19 krīzes dēļ noteik-
tie pulcēšanās ierobežojumi Lietuvā 

joprojām ir spēkā, kino un mūzikas 
cienītāji jau tiek aicināti uz filmu se-
ansiem un koncertiem, ko var vērot pa 
automobiļa logu. Aizvadītajā nedēļas 
nogalē autostāvvietā pie Viļņas izstāžu 
un kongresu centra Litexpo notika pirmie 
tā dēvētie autokino seansi, ko skatītāji uz 
lielā ekrāna varēja vērot vienlaikus no 
180 automobiļiem, filmas skaņai sekojot 
radio. Pirmajos seansos rīkotāji skatītā-
jiem sarūpējuši filmas ar izteikti pozitīvu 
noskaņu –  komēdijas un iedvesmojošas 
drāmas.

Lasītājiem Staiceles bibliotēkas turpinās 
grāmatu maratons
		 Kaut bibliotēku durvis apmeklētājiem 
joprojām slēgtas, tiek domāts, kādas ak-
tivitātes piedāvāt veikt attālināti. Piemē-
ram, Staiceles bibliotēkā turpinās Grā-
matu maratons. Iestādes vadītāja Anita 
Strokša ideju par to vēl pirms ārkārtējās 
situācijas izsludināšanas valstī aizņēmu-
sies no kolēģiem Gulbenes pusē, šo to, 
protams, pamainot. Līdz pat novembra 
beigām interesentiem no 15 gadu vecuma 
ir iespēja izlasīt 12 grāmatu: vienu dzejas 
krājumu, izdevumu zilos vākos, arī tādu, 
kura autora iniciāļi sakrīt ar lasītāja utt. 

Viena daļa dalībnieku jau pavēstījuši, ka 
sākuši pildīt noteiktos uzdevumus. – Pēc 
tam esam iecerējuši sumināt uzvarētājus. 
Tagad to nevaram, bet bija arī iecerēts, ka 
katra mēneša beigās tiekamies un pārru-
nājam izlasīto. Varbūt vasarā kaut ko sa-
organizēsim, – pieļauj A. Strokša. Vairāk 
informācijas par šo maratonu – Staiceles 
bibliotēkas Facebook lapā un aloja.lv. 
		 Staiceles bibliotēkas vadītāja stāsta, 
ka veiksmīgi beigusies inventarizācija un 
attālināti turpinās ierastais ikdienas darbs. 
Tas ietver arī grāmatu izsniegšanu un sa-

ņemšanu. – Cilvēki mums zvana, piesaka, 
ko vēlas mācībām vai brīvbrīžiem. Lai mēs 
sevi pasargātu no iespējamas inficēšanās 
ar vīrusu, drošības labad pēc speciālistu 
ieteikuma atpakaļ atnestās grāmatas uz 
deviņām dienām atstājam noteiktā vietā, 
vēl noslaukām un tikai pēc tam piereģis-
trējam, – skaidro A. Strokša. Šis laiks licis 
atcelt vairākus plānotos pasākumus un tik-
šanās, tomēr, viņasprāt, dod arī ko pozitī-
vu, jo veicina radošu pieeju. 

Ilva BIRZKOPE

Salacgrīvas bibliotēka atklāj, ko lasa pazīstami 
novadnieki 
		 Salacgrīvas novada bibliotēka savā Fa-
cebook kontā un mājaslapā piedāvā inte-
resantu virtuālo stāstu sēriju. Tajā vietējie 
ļaudis, dažādu profesiju pārstāvji, iesaka 
citiem īpašās grāmatas, ko lasījuši paši. 
Ieteikumos jau dalījusies novada domes 
priekšsēdētāja vietniece izglītības, kultūras, 
sporta un jaunatnes jautājumos Evija Kei-
sele, kā arī Salacgrīvas ostas pārvaldnieks 
Ivo Īstenais. Vērtīgi ir tas, ka uzrunātie arī 
pauž, kāpēc viņiem patikuši konkrētie dar-
bi – gan nesen iznākušie, gan senāki izde-
vumi. Bibliotēkas vadītāja Hedviga Inese 
Podziņa teic, ka lielākoties uzrunāti kultū-

ras jomu pārstāvošie, arī citi, par kuriem 
zināms, ka viņi ir grāmatu cienītāji. – Liels 
prieks par viņu atsaucību! Ideju ierosināja 
mana vietniece Diāna Reide. Gribam šajā 
laikā iepriecināt un uzmundrināt savus no-
vadniekus. Domāju, tas uzrunā, ja iespai-
dos par izlasīto dalās tie ļaudis, kurus visi 
pazīst, – atzīst H. I. Podziņa. Viņasprāt, tas 
varētu būt saistoši ne tikai ārkārtējās situā-
cijas laikā, bet vispār. Cik bieži publicēt 
šādu topu, skatīšoties pēc apstākļiem. – Ce-
ram uz dažādību. Kas nu katram dvēselītē 
vairāk iekritis, to arī atklāj.
		 Taujāta, kā rit ikdienas darbs, bibliotē-

kas vadītāja stāsta, ka saspringtāks ir rīta 
cēliens. Tad saņemot vairāk zvanu, lietotāji 
arī nāk pēc bibliotekāru iepriekšējā die-
nā izsniegšanai sagatavotajām grāmatām. 
Daži satraucas, ka nenokavē iespieddarbu 
atdošanas termiņu, bet H. I. Podziņa mie-
rina, ka tas tiek automātiski pagarināts. 
– Patlaban notiekošais Latvijā arī mums, 
bibliotekāriem, bija grūdiens aktīvāk pie-
vērsties e-videi un pielietot apgūtās zināša-
nas, – secina iestādes vadītāja. Sarosījušies 
arī paroļu gribētāji, lai varētu piekļūt 3td 
e-bibliotēkai. 

Ilva BIRZKOPE

		 Sakarā ar ārkārtējās si-
tuācijas valstī pagarināšanu 
23. maijā iecerētā Himnas 
goda diena Viļķenē pārcel-
ta uz 19. septembri. Lim-
bažu novada pašvaldības 
kultūras speciāliste Mārīte 
Saulīte pastāstīja, ka izrau-
dzīts šāds laiks, jo tad vēl ir 
salīdzinoši silts un koncerta 
norisi var nodrošināt ārā.  
– Protams, sākotnēji domā-
jām, ka maija beigās viss 
varēs notikt, taču dzīvē ir 
tā, kā ir. Arī pavisam droši 
par septembri šobrīd neva-
ram būt, bet ļoti ceram un 
Dievs dod, ka situācija jau 
būs krietni uzlabojusies, 
lai svētki notiktu, – viņa 
teic. Himnas goda dienas 
programmā iesaistīts gan daudz koristu, 
kuri tiks apziņoti par izmaiņām, gan ci-
tu cilvēku. Visi bija cītīgi gatavojušies, 
repertuārs bagāts ar skaistām, spēcīgām 

Himnas Goda diena būs septembrī

dziesmām, bet, lai to atrādītu, nāksies pa-
ciesties līdz rudenim.    
		 Šis sarīkojums notiek reizi piecos ga-
dos, godinot novadnieku, Latvijas Re-

publikas himnas autoru Baumaņu Kārli. 
Šogad viņa sarakstītajai lūgsnai aprit  
100 gadu, kopš tā apstiprināta Satversmē. 

Ilvas BIRZKOPES teksts un foto

Piemiņas brīdis pie Baumaņu Kārļa pieminekļa 2015. gadā

Lāči mūspusē top arvien aktīvāki
		 Lāči arī mūspusē kļūst arvien aktīvāki. 
Daudzviet redzēti ne vien to pēdu nospie-
dumi vai citas atstātas liecības, bet manīti 
arī paši dzīvnieki.
		 Pagājušajā nedēļā divas naktis ķepainis 
apciemojis limbažnieka Edgara Zeidma-
ņa dravu Liepupes pagastā, kur izpostījis 
trīs saimes no deviņām un aplauzis pāris 
apkārt augošo koku. Kopš šajā vietā at-
rodas limbažnieka bišu novietne, lācis te 
vēl nebija bijis. Lai dzīvnieku no savām 
bitēm atbaidītu, Edgars vienā no stropiem 
pēc šī notikuma ievietojis skanošu radio, 
bet koku zaros pakarinājis apģērba gaba-
lus. Tāpat dravā uzstādījis novērošanas 
kameru. Pagaidām dzīvnieks te vēl nebija 
atgriezies. 
		 Tāpat pagājušajā nedēļā AS Latvijas 
valsts meži Rietumvidzemes mežsaim-
niecības reģiona mežizstrādes meistaram 
Jurim Āboliņam laimējās ceļmalā Ārcie-
ma pusē nofilmēt lāču mazuli. Viņš dzīv-
nieku filmējis caur mašīnas logu. Lācēns 
kādu brīdi dzīvojies ap ceļmalas kokiem, 

līdz pamanījis, ka nav viens, aizsteidzies. 
Lācēna mamma, visticamāk, bijusi netālu. 
Starp citu, arī Buivā, mednieku kolektīva 
Brīvzemnieki teritorijā, meža kamerā ie-

mūžināts, kā meža zvēru barotavu nedēļas 
nogalē apmeklē lācis.

Sagatavoja Līga LIEPIŅA
Edgara ZEIDMAŅA foto

Lāča ciemošanās sekas – sapostīti bišu stropi un saimes – limbažnieka dravā
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Meklē radošus un 
elastīgus risinājumus 
		 Limbažu Mūzikas un mākslas skolas 
(MMS) direktora vietniece izglītības jomā 
un akordeonspēles skolotāja Vita Fiļipova 
stāsta, ka pedagogu saziņa ar skolēniem un 
nodarbības instrumentu spēlē, līdzīgi kā 
pie kolēģiem, notiek, izmantojot modernās 
tehnoloģijas, piemēram, interneta program-
mu Skype un lietotni WhatsApp. Mūzikas 
literatūrā izsūta jautājumus un tēmu ietei-
kumus, solfedžo noder Latvijas Nacionālā 
kultūras centra (LNKC) piedāvāto digitālo 
uzdevumu platforma. – Reizi nedēļā izsū-
tām un šādā pašā periodā jāiesniedz atbil-
des. Mani audzēkņi iespēlē akordeonu, no-
filmē un pēc tam atrāda. Noklausos, iesaku, 
kur vēl jāpiestrādā, kamēr nonākam līdz 
iespējami labākam rezultātam. Ja notiek 
ansambļa nodarbība, skolotājs ieskaņo no-
teiktu balss partiju un bērns, to klausoties, 
var spēlēt līdzi, – praktisko pusi skaidro  
V. Fiļipova. Viņa secina, ka sevišķi jaunā-
ko klašu audzēkņu vecāki iesaistās, lai pa-
līdzētu sagatavot tehnisko nodrošinājumu, 
parāda, kā datorā saglabāt atsūtītos uzde-
vumus utt. Kādu vajadzējis paskubināt, ka 
izpildītais jāatsūta arī atpakaļ. – Dažās ģi-
menēs sākotnēji bija jūtams apmulsums, ka 
tagad tik daudz būs jākomunicē neierastā 
formā. Vienam otram arī zvanījām, apjau-
tājāmies, kā veicas. Lielākā daļa izrādīja 
sapratni par esošo situāciju, – priecājas 
direktora vietniece. Viņasprāt, vieglāk ar 
neierastajiem apstākļiem galā tiek tie bēr-
ni, kuri jau ikdienā pieraduši būt patstāvīgi.  
– Var gadīties, ka kādam šobrīd nav kur 
mācīties “vispārējās klavieres”, ja iepriekš 
to darījis mūzikas skolā vai citur. Tad rei-
zēm izlīdzas ar sintezatoru. Taču lielāko-
ties savi instrumenti mājās ir visiem. Paši 
pedagogi nāk strādāt arī uz vietas skolā, ja 
nepieciešams.
		 Aleksandrs Jasjukevičs māca ģitārspēli 
gan Limbažu, gan Alojas MMS audzēk-
ņiem. Darbs attālināti pašlaik notiek ar pad-
smit. – Pamatā strādājam caur «Skype». 
Es savam portatīvajam datoram pievienoju 
akustisko aparatūru un izlaidu caur pulti, 
kas nodrošina labāku skaņas kvalitāti, kad 
jāspēlē instruments. Diemžēl visiem au-
dzēkņiem mājās nav pieejams ātrs un sta-
bils internets vai pietiekami jaudīgs dators, 
un tas ietekmē mācību procesu. Tad iztie-
kam ar «WhatsApp», – raksturo A. Jasju-
kevičs. Viņš domā, kā vēl tehniski uzlabot 
šos attālinātos sakarus. Pirms vēl nebija 
izsludināta ārkārtējā situācija, jau sadevis 
bērniem diezgan nošu materiāla, ko vingri-
nāties. Patlaban pedagogs gatavo vairākus 
audzēkņus ģitārmūzikas konkursa Kur tad 
tu nu biji pirmajai kārtai, kam jāiesūta vi-
deo. Arī tā abām pusēm būs jauna pieredze. 
		 Ar 1. aprīli Limbažu MMS uz pusi sa-
mazināts vecāku līdzmaksājums mēnesī. 
Ja skolā no vienas ģimenes mācās vairā-
ki bērni, par katru no tiem būs jāšķiras no  
2,50 eiro. Maznodrošinātajiem un trūcī-

Mācīties mūziku attālināti – izaicinājums 
gan audzēkņiem, gan pedagogiem
		 Latvijā izsludinātās ārkārtējās situācijas dēļ gan vis-
pārizglītojošo, gan profesionālās ievirzes skolu audzēkņi 
patlaban mācās attālināti. Nu jau šādā režīmā aizritējušas 
dažas nedēļas, un kaut cik pielāgojušies apstākļiem ir ne 
vien paši bērni, bet arī pedagogi. Vairāk nekā jebkad ag-
rāk nozīme veiksmīgākam mācību procesam ir audzēkņu 
vecāku iesaistei. Nesen apzināju, kā rit darbs mūspuses 
mūzikas skolās. 

gajiem maksa atcelta vispār. Savukārt ins-
trumentu nomas nodeva paliek līdzšinējā 
apmērā. V. Fiļipova atzīst – savā ziņā labi 
ir tas, ka pārkārtošanās vīrusa dēļ sākusies 
tikai tad, kad mācību gads jau tuvojas no
slēgumam. – Diezgan daudz atzīmju bērni 
jau sapelnījuši, tādēļ nav tik kritiski, ka ne-
varētu saprast, ko lai raksta liecībās. Kas 
attiecas uz eksāmenu norisi un izglītības 
dokumentu izsniegšanas kārtību, vēl jāgai-
da rīkojumi no Izglītības un zinātnes, kā arī 
Kultūras ministrijas, tāpat LNKC. – Idejas 
mums ir, bet skatīsimies, vai tās varēs īste-
not. Lai vispirms pienāk 12. maijs, tad sa-
pratīsim vairāk, – uzsver sarunbiedre. 

Galvenais, ka darbu var 
turpināt
		 Arī Alojas MMS Mūzikas nodaļas peda-
gogiem darbs ar skolēniem pārsvarā notiek, 
izmantojot Skype un WhatsApp. Skolotāji 
strādā galvenokārt no mājām, skolā dažkārt 
ierodas vien pēc mācību materiāliem. – In-
dividuālās stundas vadām tiešsaistē, bet 
grupas nodarbībās uzdodam uzdevumus, 
kas noteiktā laikā jāizpilda un jāatsūta at-
pakaļ, – stāsta Alojas MMS direktore Laila 
Ulmane. Viņa neslēpj, ka pirmajā mācību 
nedēļā dažam skolotājam bijis grūti aprast 
ar jauno situāciju. Tiesa, jau pavasara brīv-
laikā domāts un runāts, kā ko organizēt. Di-
rektore uzskata – daudz labāk ir, ka bērni 
var turpināt mācīties kaut šādā veidā, nevis, 
ja tas vispār nebūtu iespējams. Viņasprāt, 
tagad apgūtās prasmes, strādājot attālinā-
ti, noderēs arī uz priekšdienām – kaut vai 
gadījumos, kad audzēknis kādu iemeslu 
dēļ nevar ierasties uz nodarbību klātienē. 
– Lielu problēmu patlaban nav. Ja nu tikai 
ir atsevišķas profesionālas lietas, ko ne-
var veikt, piemēram, nodrošināt pienācīgu 

skaņas kvalitāti mūzikas instrumenta spēlē 
caur video. Īpaši tas attiecas uz mazāka-
jiem bērniem, kur skolotāja vadība un klā-
tiene ir primāra, – viņa raksturo un uzsver, 
ka par procesa atvieglošanu ir ļoti pateicīga 
audzēkņu vecākiem. Ja nepieciešams, stun-
du laiks tiek nedaudz variēts, pielāgojoties 
katras ģimenes apstākļiem. Svarīgi, ka 
bērns var netraucēti mācīties savā istabā. 
Mierīgāks temps ļauj arī aprunāties, kas 
un kā katram izdevies. Bez dienas plāna un 
disciplīnas gan neiztikt. 
		 Direktore priecājas, ka skola vairākām 
ģimenēm palīdzējusi sagādāt trūkstošos 
mūzikas instrumentus. – Pārsvarā nebija 
klavieru mājās. Vienam nopirka, citiem tās 
iedeva vai izīrēja. Sadarbojāmies arī ar 
limbažnieku Aivaru Tomiņu. Pati L. Ulma-
ne flautas spēli pasniedz trim audzēkņiem. 
Pie viņas 1. klasē mācās arī alojietes Daces 
Denes meita Anete, savukārt viņas vecākā 
māsa astotklasniece Amanda apgūst kla-
vierspēli pie Olgas Ābeles. Mamma iein-
teresēti piedalās attālinātajās stundās kopā 
ar Aneti, sūta skolotājai video ierakstus.  
– Lielā meita pati sazinās ar savu skolotāju 
«WhatsApp» videozvanā, tur es neiesais-
tos. Viņai daudz laika paiet parastajās mā-
cībās, tāpēc ir grūtāk, kad vēl jātiek galā ar 
mūzikas skolas uzdevumiem. Mājās mums 
ir arī bērndārznieks, kuram jāmācās, – 
stāsta bērnu mamma un atzīst, ka ikdiena 
tomēr bijusi vieglāka ierastajos apstākļos.
		 Taujāta par mācību gada noslēguma ek-
sāmeniem un skolas beigšanas dokumentu 
izdošanu, arī Alojas MMS direktore at-
zīst, ka jāsagaida 12. maijs. Tad arī varēs 
saprast, pēc kāda scenārija rīkoties tālāk. 
Atsaucoties uz LNKC informāciju, viens 
variants būtu kārtot eksāmenus klātienē, 
ievērojot visus drošības pasākumus. Otrs – 
eksāmeni jāpārceļ nedaudz uz priekšu vai 

tos varētu atcelt. – Vēl pieļauju, ka varbūt 
audzēkņi pārbaudījumus kārtotu attālināti, 
izmantojot tehnoloģijas. Nav mums arī ab-
solventu šogad tik daudz – četri mūzikas un 
tikpat mākslas nodaļā. Lai nu kā, domāju, 
ka mēs atzīmes spēsim izlikt arī tāpat, ska-
toties pēc jau padarītā, – spriež L. Ulmane.
		 Tā kā mācību maksa mēnesī arī ikdie-
nā ir visai simboliska, ieskaitot atlaides 
daudzbērnu ģimenēm un vēl citas, tad nav 
paredzēts to šobrīd atcelt. – Jāsaprot, ka fi-
nansiālie līdzekļi būs ļoti vajadzīgi, atsākot 
mācības klātienē, – skaidro direktore. 

Vecāku iesaistei liela 
nozīme 
		 Salacgrīvas mūzikas skolas (MS) direk-
torei Katrīnai Borozdinai pašai mājās ir divi 
skolēni, tādēļ viņa jauno dienaskārtību ie-
pazinusi no dažādiem skatpunktiem. Viens 
no viņiem apmeklē arī mūzikas skolu.  
K. Borozdina lūgusi saviem pedagogiem 
aizpildīt arī anketas par attālināto darbu, un 
no tām var secināt, ka kopumā viņi jūtas la-
bi un izdodas paveikt lielāko daļu no plāno-
tā. Skolotāji galvenokārt strādā no mājām. 
– Plusi no darba tiešsaistē ir, ka, piemēram, 
iesūtot audio un video ierakstus, bērni grib, 
lai tie saturā sanāk pēc iespējas kvalitatī-
vāki. Izcilu skaņu šādā neklātienes režīmā 
nav iespējams nodrošināt, tādēļ izpildīju-
ma nianses analizēt nevar. Galvenais tikt 
galā ar nošu materiālu, pirkstu kustībām 
un ritmu. Filmēšanā parasti iesaistās kāds 
no vecākiem un tādējādi seko līdzi tam, 
kā atvase mācās. Tas nav viegli, bet nes 
rezultātus. Audzēkņi ir spiesti patstāvīgāk 
pielietot jau esošās zināšanas, nevis paļau-
ties uz skolotāju, kurš stāv blakus, – secina  
K. Borozdina. Vairāk atbalsta nepieciešams 
jaunākajiem skolēniem – kaut vai, lai mam-
ma vai tētis palīdz atvērt datorā vai telefonā 
uzdevumu un to saprast. 
		 Jau laikus apzināts, ka Salacgrīvas MS 
audzēkņiem mūzikas instrumentu mājās 
pietiek visiem. – Citādāk ir sagatavoša-
nas klasēs, jo tur bez pedagoga palīdzības 
nevar iztikt, tāpēc praktiskās nodarbības 
nenotiek, – piebilst direktore. Solfedžo tiek 
uzdoti tādi darbiņi, kurus iespējams izpildīt 
arī caur telefonu, jo ne katram ir pieejams 
dators. 
		 Arī Salacgrīvas MS direktore nolēmusi 
nogaidīt, kad nāks konkrētāki rīkojumi no 
atbildīgajām institūcijām valstī par to, kā 
risināt eksāmenu jautājumu. – Protams, 
esam domājuši, kā varētu plānot gala pār-
baudījumu norisi arī tad, ja tā nebūs iespē-
jama klātienē. Pa kādam uzdevumam, par 
ko pēc tam izlikt atzīmi, sūtām jau tagad. 
Kas attiecas uz instrumentu spēli, arī gai-
dīsim vadlīnijas no LNKC un tad skatīsi-
mies, ko darīt, – viņa spriež. Īstu vajadzību 
mācību gada pagarinājumam viņa neredz, 
jo būtiskākā jaunās vielas apguve notikusi, 
vēl esot skolas solos. Šobrīd uzsvars likts 
uz tās nostiprināšanu. Mācību maksas pa-
pildatvieglojumi Salacgrīvas MS profesio-
nālās ievirzes programmā neesot plānoti, 
jo tie jau tāpat piemēroti arī ikdienā. Savu-
kārt interešu izglītībā apsverot iespēju par 
pāris mēnešiem šo maksu atcelt par tiem 
bērniem, kuriem mājās nav savu mūzikas 
instrumentu, lai vingrinātos. 

Ilva BIRZKOPE
Daces DENES foto

Alojas mūzikas 
un mākslas 

skolas Mūzikas 
nodaļas 

audzēknes 
māsas Anete 

(no labās) 
un Amanda 

Denes turpina 
apgūt savu 

instrumentu 
spēli arī mājās, 

mācoties 
attālināti

Ārkārtējās situācijas laikā VUGD neveic plānotās pārbaudes 
dzīvojamā sektorā
		 Valsts ugunsdzēsības un glābšanas die-
nests saņēmis informāciju par nenoskaid-
rotām personām, kuras apmeklē mājokļus 
un maldina iedzīvotājus, sacīdami, ka viņi 
kontrolē, vai ir uzstādīti dūmu detektori. 
Dienests informē, ka ārkārtējās situācijas 
laikā VUGD amatpersonas neveic dzīvo-

jamā sektora plānotās ugunsdrošības pār-
baudes vai apsekošanu. Par tām iepriekš 
informē atbildīgās personas – īpašniekus, 
pārvaldniekus vai īrniekus. Pārbaudot ne-
plānoti, tiek uzrādīts VUGD lēmums.
		 Ierodoties VUGD amatpersona nosauc 
vārdu, uzvārdu, amatu un uzrāda dienesta 

apliecību. Ugunsdrošības pārbaudes veic 
cilvēki, kuri ir dienesta formastērpā un 
inspektori neprasa samaksu par šī darba 
veikšanu.
		 Ja neesat pārliecināti, vai persona, kas 
ieradusies uz pārbaudi, strādā VUGD, 
zvaniet pa tālruni 67075824 vai meklē- 

jiet informāciju www.vugd.gov.lv/kontakti. 
Par aizdomīgām personām aicinām ziņot 
Valsts policijai, zvanot 110.

Agrita VĪTOLA,
VUGD Prevencijas un 

sabiedrības informēšanas nodaļa

http://www.vugd.gov.lv/kontakti
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Saeimas Juridiskā 
komisija lemj par labu 
Dūču ceļa pārbūvei
		 Trešdien Juridiskajā komisijā 
nolēma steidzamības kārtā uz 
Saeimas ārkārtas sēdi trešajam 
lasījumam virzīt likumprojektu 
par daļu Jaundūviņu atsavinā-
šanu piespiedu kārtā, lai bei-
dzot pieliktu punktu Dūču ceļa 
pārbūvei. Sēde notika attālināti. 
Šajā projektā ieinteresētie cilvē-
ki – Limbažu novada domes pār-
stāvji un tie, kuri ikdienā šo ceļu 
izmanto, – bija sapulcējušies no-
vada administratīvās ēkas zālītē. 
Vērojot, kā notika sēde, jāatzīst, 
ka šim zemju atsavināšanas pa-
sākumam, kur galā Saeimai jā-
pieņem likums, gatavojas ļoti 
nopietni un argumentēti. Lai gan 
svaru kauss, kurā ir sabiedrības 
intereses, acīmredzami ir sma-
gāks par to otro – ar viena īpaš-
nieka vēlmēm. Diemžēl Jaun-
dūviņu pilnvarotā persona ko-
misijas sēdē nepiedalījās. Pirms 
tam esot izskanējuši argumenti, 
ka nav tehnisku iespēju tajā 
piedalīties attālināti, kad tādas 
piedāvātas, piesaukts Covid-19. 
Tomēr visi sēdē klātesošie vie-
nojās, ka jautājumu skatīs bez 
pilnvarotās personas.
		 Ausekļa lasītājiem laikam 
lieki būtu pārstāstīt Dūču ceļa 
epopeju. Vien atgādināšu, ka tā 
aizsākās pirms 21 gada, kad pār-
trauca vilcienu satiksmi maršru-
tā Limbaži–Skulte un kā alterna-
tīva tika solīts rekonstruēt Dūču 
ceļu. Pirmie divi – 2006./2007. 
un 2009. gadā – sakārtotie pos-
mi jau remontējami, bet pie tre-
šā (18,35.–26,15.  km) rekons-
trukcijas valsts nekādi netiek. 
Vairāki šķēršļi tam novērsti, 
atlicis viens – Jaundūviņu īpaš-
nieks nepiekrīt ceļa sakārtoša-
nai nepieciešamo zemes gabalu 
atsavināšanai. Sarunu un piedā-
vājumu bijis daudz. Bet sākumā 
viss, iespējams, nebija fiksēts tik 
oficiāli, kā būtu nepieciešams. 
Tāpēc Juridiskā komisija, pirms 
virzīt jautājumu par Jaundūviņu 
zemju atsavināšanu uz otro lasī-
jumu, ieteica piedāvājumus fik-
sēt. 
		 Kāda konkrēta bijusi komu-
nikācija ar Jaundūviņu īpašnie-
ku pa šo laiku, par to arī runāja 
trešdien notikušajā sēdē. Lim-
bažu novada domes priekšsē-
dētājs Didzis Zemmers un Ju-
ridiskās nodaļas vadītāja Aiga 

Briede informēja, ka piedāvāti 
četri zemes maiņas varianti, no 
kuriem būtu iespēja izvēlēties 
divus. Īpašnieku tie neapmieri-
nāja. Beidzamais priekšlikums 
bija mainīt Jaundūviņu zemi 
pret Mežigatēm Vidrižu pagas-
tā. Tas ir zemes gabals 4,27 ha 
platībā, uz kura ir arī mežaudze. 
Piedāvājums gan apskatīts, bet 
ne pozitīva, ne noraidoša atbilde 
no Jaundūviņu īpašnieka nav sa-
ņemta. – Viņi vienkārši mēģina 
bremzēt ceļa pārbūves procesu, –  
secināja juriste. Izrādās, piedā-
vājumus izteikusi arī ceļa būvē 
ieinteresētā firma Lādes piens. 
Tās pārstāvis Ainārs Liniņš at-
klāja, ka Jaundūviņu saimnieka 
izvēlei apmaiņā piedāvāti četri 
zemes gabali Limbažu, Viļķe-
nes un Liepupes pagastā, kāds 
pat ar apdzīvojamu māju, bet 
vienošanās nav notikusi. – Vese-
lu mēnesi veltīju šim procesam, 
pēc tam saņēmām atbildi, ka ir 
vēlme papildus zemei saņemt vēl  
35  000 eiro. Tā ir neadekvāta 
summa, jo piedāvātie īpašumi 
jau tā ir vērtīgāki par «Jaundū-
viņiem», – secināja A. Liniņš. 
Arī AS Latvijas Valsts ceļi pār-
stāvis stāstīja par kādu viņu pie-
dāvāto apmaiņas zemi, kas īpaš-
nieku nav apmierinājusi. Starp 
citu, par atsavināmo īpašumu 
aprēķināta 2607 eiro kompensā-
cija. Atgādinu, ka atsavināt ie-
cerēts tikai daļu no Jaundūviņu 
4,9 ha lielā īpašuma. Juridiskās 
komisijas sēdē skaidroja, ka visa 
īpašuma izpirkšanai nav pamata, 
jo atlikušo daļu iespējams iz-
mantot.
		 Jaundūviņu īpašnieks pirms 
tam bija apšaubījis piekļuvi vi-
ņa īpašumam pēc zemes daļas 
atsavināšanas. Satiksmes minis-
trijas (SM) pārstāvis informēja, 
ka viņam nosūtīta vēstule, kurā 
garantēta ceļa pievienojuma iz-
būve. Limbažu novada dome sa-
vukārt solīja sakārtot pašvaldī-
bas ceļu Druvas–Pukšas 130 m 
garumā, nodrošinot piekļuvi īpa-
šumiem. – Atbilde nav saņemta, 
sadarbība nav uzlabojusies. 
Nekāda labprātīga vienošanās 
par īpašuma atsavināšanu ar 
«Jaundūviņu» īpašnieku nav pa-
nākta, – rezumēja SM pārstāvis. 
Juridiskās komisijas vadītājs 
Juris Jurašs bilda, ka viņam nav 

šaubu – komunikācija no pašval-
dības un valsts institūciju puses 
bijusi nepieciešamajā līmenī, tās 
meklējušas konstruktīvus risinā-
jumus, lai panāktu vienošanos 
ar īpašnieku. – Taču izskatās, ka 
īpašnieks nav gatavs šo jautāju-
mu risināt. Viņš meklē ieganstu, 
lai lēmums par zemes piespiedu 
atsavināšanu netiktu pieņemts, 
– secināja Saeimas deputāts un 
līdz ar klātesošajiem kolēģiem 
nobalsoja par šī likumprojekta 
virzīšanu trešajam lasījumam 
Saeimā.
		 Vēl nelielas debates notika 
par tēmu, cik aktuāla būtu šī 
likuma pieņemšana. Šajā Co-
vid-19 laikā notiek vien ārkārtas 
sēdes. Limbažu pagasta pārstāve 
Spīdola Lielmane, runājot par 
daudzu cilvēku un arī lielražotā-
ja Grow energy interesēm, aici-
nāja šo jautājumu skatīt steidza-
mības kārtā. – Tas ir vairāk nekā 
skaidrs, ka ar šiem cilvēkiem 
kompromiss netiks panākts, – vi-
ņa secināja un uzsvēra, ka pos-
mā, kur Dūču ceļš jau sakārtots, 
attīstās uzņēmējdarbība un atko-
pušās mājas. Viņa arī atgādināja, 
ka savulaik starptautiskā projek-
tā noteikts, ka nepieciešamības 
gadījumā Limbažu–Dūču posms 
varētu būt dublierceļš maģistrā-
lei Via Baltica. Arī SM parla-
mentārais sekretārs Jānis Butāns 
aicināja likumprojektu izskatīt 
ārkārtas sēdē: – Jo ātrāk zemi 
atsavinās, jo ātrāk varēs uzsākt 
būvdarbus. Tas ir īpaši svarīgi 
šajā laikā, kad sarūk darbavietu 
skaits un ekonomiskā aktivitā-
te. Viņš arī uzsvēra, ka kritušās 
degvielas un bitumena cenas un 
šobrīd, rīkojot iepirkumu būv-
darbiem, varētu dabūt zemākas 
projekta īstenošanas izmaksas, 
līdz ar to iespējams ietaupīt bu-
džeta līdzekļus. LVC pārstāvis 
vēl atgādināja, ka zemi, ko ie-
cerēts atsavināt, vēl jāuzmēra un 
jāieraksta Zemesgrāmatā, lai va-
rētu jau tuvākajā laikā izsludināt 
iepirkumu būvniekiem un gada 
otrajā pusē sākt darbus. Juridis-
kajā komisijā viņus sadzirdēja, 
nolemjot likumprojektu par ceļa 
pārbūvei nepieciešamo zemju 
piespiedu atsavināšanu virzīt uz 
ārkārtas sēdi.

Regīna TAMANE

Citādā 
Pasaule
l		 Laimei jādara tas, ko mīli. 
		 Intervija ar dziednieci 
		 Ināru Krūmiņu.
l		 Ūdens maģija veselībai un 
		 aizsardzībai.
l		 Saruna ar mūziķi un 
		 austrumu garīgo prakšu 
		 kopēju Kārli Rudru 
		 Jirgenu.
l		 Hipnoze dziedina un 
		 maldina.
l		 Intervija ar regresijas 
		 speciālisti Eviju Čivkuli. 
l		 Rakstnieks Māris Bērziņš 
		 spriež, kāpēc pasaule ir 
		 tikai mācību poligons.
l		 Brīnumainās izglābšanās 
		 no Titānika katastrofas.

Ilustrētā 
Pasaules 
Vēsture
l		 Latviešu likteņi 
		 Krievijas–Japānas karā.
l		 Drosmes un taisnīguma 
		 simbols – indiānis Trakais 
		 zirgs.
l		 Baltijā senākais spēkrats – 
		 1899. gada automobilis.
l		 Kanāda–ASV sauso gadu 
		 paradīze.
l		 Slepkavība Kenterberijas katedrālē 1170. gadā. 
l		 Kurš izgudroja makaronus?
l		 Ne soli atpakaļ: kauja pie Montekasīno
l		 Aloha Vondervela kļūst par pirmo sievieti, kura automobilī 
		 Ford Model T apbrauc apkārt zemeslodei.
l		 Vīne osmaņu aplenkumā.
l		 Piedzīvo vēsturi – iepazīsti Eiropas priekšposteni Gibraltāru!

Piedalies Elektronikas šķiratlonā 
un laimē vērtīgas balvas!
		 Līdz 20. maijam ikviens SIA 
ZAAO darbības reģiona iedzī-
votājs, ievērojot valstī noteiktos 
piesardzības pasākumus, aici-
nāts piedalīties akcijā Elektro-
nikas šķiratlons. Bezkontakta 
veidā nododot savas nolietotās 
elektroiekārtas ZAAO 20 EKO 
laukumos, varēs piedalīties arī 
balvu izlozē. Starp dalībnie-
kiem, kuri kādā no šķirošanas 
laukumiem būs nodevuši nolie-
totās elektroiekārtas, 31.  maijā 
tiks izlozēta lielā balva – jauns 
televizors, kā arī veikalu tīkla 

top! dāvanu kartes un citas pār-
steiguma balvas.
		 Lai nodrošinātu drošu elek-
troiekārtu nodošanu pārstrā-
dei, tās EKO laukumā jānovieto 
tikai šīm ierīcēm paredzētajā 
vietā, turklāt tām jābūt neizjauk-
tām, piemēram, ledusskapim 
jābūt ar kompresoru, televizo- 
ram – ar kineskopu, datoram – ar 
mātes plati u.tml. 
		 Elektronikas šķiratlonu orga-
nizē Latvijas Zaļais punkts un  
SIA Eco Baltia vide sadarbībā ar 
veikalu tīklu top!. Tā norisinā-

sies visā Latvijā kopumā vairāk 
nekā 40 šķirošanas laukumos. 
Plašāk par akciju – mājaslapas  
www.zalais.lv sadaļā Jaunumi. 
		 Ierodoties EKO laukumā, 
ikviens aicināts rūpīgi ievērot 
valstī noteiktos piesardzības pa-
sākumus, fizisko distancēšanos 
un ierobežojumus attiecībā uz 
pulcēšanos. Tāpat pēc laukuma 
apmeklējuma rūpīgi jānomazgā 
rokas vai jāveic to dezinfekcija. 

Zane LEIMANE,
SIA «ZAAO» sabiedrisko 

attiecību speciāliste

Rokdarbu prasmes 
iemācījusi vecmāmiņa*
		 Bērnībā dzīvoju laukos un 
pavadīju daudz laika kopā ar sa-
vu vecmammu Vilmu, kura to-
brīd jau bija pensijā. Viņa dzima  
1911. gadā un līdz ar to atcerējās 
gan Pirmo, gan Otro pasaules ka-
ru. Prata gan lauku darbus, gan 
dažādus rokdarbus. Kā bērnam 
man patika izvilkt no skapja vec-
mammas pašas darināto tautas-
tērpu un saposties tajā. Rucavas 
tērps bija darināts par godu Lat-
vijas vēsturē bieži pieminētajiem 
Daugavpils Dziesmu svētkiem. 
Vecmamma gan visu mūžu bi-
ja nodzīvojusi Duntes pusē, bet 
Rucavas tērpu izvēlējās tāpat  
vien – esot paticis. Tagad brunči 
un veste gājuši zudumā, bet izšū-
tais krekls saglabājies. Man pašai 
ar meistaru palīdzību tapuši jau 
savi tautastērpi – Liepas un Vij-
ciema. Prieks, ka pavisam nesen 
šūšanas kursos iegūtās prasmes 
varēju likt lietā, darinot Vidze-
mes kreklu. Savukārt ar biedrības  
9 arodi meistaru palīdzību tapusi 
tautiskā josta. 
		 Vecmamma man iemācīja gan 
adīt, gan šķetināt dziju un uz sa-
vas šujmašīnas Singer ļāva tapt 
pirmajiem šujamdarbiem. Reiz 
kopīgi ārdījām laikam jau ko-
žu saēstu košu šatiersegu. Skapī 
stāvēja trīsdesmitajiem gadiem 
tipiskie rokdarbi – dvieļi ar ap-
tamborētiem galiem un izšūtiem 
pantiņiem. Vecmammas austs li-
na auduma baķis manā skapī at-
rodas joprojām. Savukārt vectēva 
māsa bija mācījusies Umurgas 
lauksaimniecības skolā, un viņas 
mājas bēniņos atradās stelles, uz 
kurām tapa lupatu deķi. Mēs ar 

māsīcām drīkstējām kādu rindu 
uzaust. Atceros skolas mājturī-
bas stundas, kad bija jāada un 
jātamborē paraudziņi un tie ne-
maz negribēja padoties. Arī tad 
vecmamma nāca palīgā.
		 Lai nu cik grūti gāja, tomēr 
adīšanas prasmes tika iegūtas, 
un tā nu māku adīt gan cimdus, 
gan zeķes, tapuši arī džemperi un 
šalles. Arī mana māsa ir rokdarb-
niece un apada savus, radu un 
draugu bērnus, mācās gudrības 
kursos. Vienmēr, kad pie viņas 
ciemojos, uz dīvāna vai galda 
stāv kāds iesākts adījums.
		 Vai rokdarbu prasmes turpi-
nās arī nākamā paaudze, vēl nav 
zināms, taču meitenes priecājas 
par mammas darinātajiem apģēr-
biem un, dejojot deju kolektīvā, 
ar prieku tērpjas tautastērpā. 

Limbažniece Ingrīda BRIEDE

* Zvaigzne ABC konkursam 
iesūtītais stāsts, par ko tā autore 
saņēmusi Anitas Apines-Herma-
nes grāmatu Aušanas tehnikas 
Latvijā

http://www.zalais.lv
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Abonē «Ausekli» šodien,
lasi pēc 2 darba dienām!

Laikrakstu «Auseklis» varat iegādāties
bez tirdzniecības uzcenojuma

par € 0,45
redakcijas reklāmas daļā

Limbažos, Jūras ielā 6

Dažādi

www.auseklis.lv

 iesniedz reklāmu
 saņem rēķinu e-pastā
 veic samaksu i-bankā

Publicēsim nākamajā laikrakstā!

Ērti un vienkārši!

Iznāk otrdienās,
trešdienās un piektdienās

© Pārpublicēšanas gadījumā atsauce
uz «Ausekli» obligāta
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Izdevējs – SIA «Izdevniecība Auseklis».
Iespiests SIA «Latgales druka» tipogrāfijā
Rēzeknē, Baznīcas ielā 28. 
Tirāža – 4007 eksemplāru.

Adrese: Jūras ielā 6, Limbažos, LV-4001
www.auseklis.lv, 
e-pasts redakcija@auseklis.lv

Redaktore		  Regīna Tamane	 64023854, 26544004
Izpilddirektore		  Ineta Zariņa	 64070224, 29392515
žurnālistes		  Ilva Birzkope	 64070327, 20223628
					     Līga Liepiņa	 64022861, 29477319
					     Gunita Ozoliņa	 64022983, 28631699
					     Laila Paegle	 64022284, 29109421
					     Aija Sedliņa	 64022284, 29401343
					     Linda Tauriņa	 64022983, 29155104
automātiskais atbildētājs	 64070327

Redakcijas viedoklis ne vienmēr sakrīt ar raksta autora viedokli.

Reklāmas nodaļa – 64070223, 29241155, 
inita@auseklis.lv.

SIA «Izdevniecība Auseklis» reģ. Nr. 44103005799.
Norēķinu konts Nr. LV44UNLA0013003467903,

AS «SEB banka».
Par sludinājuma tekstu atbild tā autors.

Grāmatvedība – 64070224, 29392515

Pārdod

Z.s. «Kalnpierbes»
iepērk

mājlopus.
Tālr. 29497789.

Pērk

Pērk lapkoku cirsmas, 
augstas cenas.
Tālr. 26479689. BEZ MAKSAS 

ATTĪRA NO KRŪMIEM
laukus un citas  

aizaugušas platības

PĒRK
zarus, cirsmu atlikumus,

šķeldojamo materiālu

Ātra samaksa.
 20206140 (Agris)

SIA «KLM Cargo»
(reģ. Nr. 44103071012)

aicina darbā
CE kategorijas
autovadītāju

(darbam Baltijas valstīs).
Samaksa pēc vienošanās.

Tālr. 29325732.

KAPA VIETU
LABIEKĀRTOŠANA
n		 pieminekļi,
n		 apmales,
n		 sētiņas, soliņi u.c. darbi. 
Tālr. 27633166, www.darbikapos.lv.

Pīlādžu ielā 6, Limbažos.

SIA «LAUGA»
(reģ. Nr. 44103007450)

vajadzīgi 
palīgstrādnieki

grieztās gabalkūdras uzkraušanai.
Nodrošinām ar transportu no Limbažiem.

Tālr. 22331180.

Uz spārniem dzērves 
nes jau pavasari,

Un piesaulē jau vizbulītes zied.
Un ir tik skumji, ir tik ļoti skumji,
Ka tieši tagad tev bij’ jāaiziet.

(J. Ziemeļnieks)

Mūžībā aizgājis
mūsu mīļais

JĀNIS BUKA
(1963. 2.VIII–2020. 17.IV).

Atvadīsimies trešdien, 22. ap-
rīlī, pl. 13 Jūras ielas kapos 
Limbažos.

Tuvinieki

Pārdod 3 m malku ar piegādi. 
Minimālais apjoms – 20 m³. Tālr. 
20514042.
Skaldīta alkšņa malka ar piegādi. 
Tālr. 29458160.
Pārdod malku (var saskaldītu, arī 
maisos). Tālr. 29197566.
Pārdod skujkoka un bērza brike-
tes. Tālr. 28660097.
Pārdod dažāda veida briketes ar 
piegādi. Tālr. 26181146.

Sertificēts MEŽA TAKSATORS. 
STIGOŠANA, DASTOŠANA. Tālr. 
28358514.
Zemes frēzēšana jūsu dārzā. Tālr. 
24 802 758.
Veicam visa veida celtniecības 
darbus. Tālr. 29682289.
SIA «Vidzeme lauks» veic lauk-
saimniecības zemju, meliorāci-
jas grāvju, mežmalu attīrīšanu 
no krūmiem un kokiem. Veic 
piemaksas par iegūto materiālu. 
Tālr. 29222182, www.ekomezs.lv.
Bez pacēlāja zāģē bīstamus ko-
kus pie ēkām, vadiem, kapsētās. 
Kokaugu vainagu kopšana un 
veidošana. Tālr. 27833107.
Bīstamo koku un zaru nozāģēša-
na. Tālr. 28889556.

Pērk traktorus, piekabes un in-
ventāru. Tālr. 26104984.
Pērk metāllūžņus, lauksaimniecī-
bas tehniku. Mūsu transports. Tālr. 
29542900.
Pērk visa veida metāllūžņus, kā 
arī automašīnas. Izbraucam pie 
klienta. Tālr. 24835735.
SIA «PRIEDES AG» pērk cirsmas 
un mežus. Tālr. 26993794.
«AMG Forestry» pērk mežus. Tālr. 
29420502, www.amgforestry.lv.
Pērk mežus, meža zemes, aizau-
gušas platības. Tālr. 22472686, 
26007339.

Pērk cirsmas. Tālr. 29465406.
Pērk malku, papīrmalku, baļķus, 
taras klučus, bērza finieri. Sa-
maksa tūlītēja. Tālr. 29255835.
SIA «Senlejas» iepērk liellopus, 
teļus un jērus. Samaksa tūlītēja. 
BIO liellopiem augstas cenas. Tālr. 
62003939.

Pārdod skaldītu malku, lapko-
ku šāļu malku ar piegādi. Tālr. 
28392290.
Pārdod 1 m lapkoku malku ar pie-
gādi. Tālr. 29465406.
Pārdod 1 m un sausu skaldītu mal-
ku ar piegādi. Tālr. 26181146.
Pārdod 3 m lapkoku malku ar pie-
gādi. Tālr. 29147097.
Pārdod skaldītu un 1 m malku ar 
piegādi. Tālr. 25624424.
Pārdod skaldītu malku ar piegādi. 
Piedāvā malkas zāģēšanu un skal-
dīšanu ar iekārtu pie klienta. Tālr. 
20284442.
Pārdod skaldītu oša, alkšņa, bēr-
za, ozola malku ar piegādi. Tālr. 
26528058.
Bioloģiskā saimniecība pārdod 
siena un skābsiena ruļļus. Tālr. 
27304441.
Pārdod cidoniju sulu 3 l iepakoju-
mā. Tālr. 26823301.
Pārdod irdenus kūtsmēslus  
(4,50 EUR/maiss), bezmaksas pie-
gāde. Tālr. 29826040.

Esi moderns!
Noformē regulāro maksājumu i-bankā
un lasi «Ausekli» vienmēr.
Izmanto paraugu www.auseklis.lv

Policija atgādina – parūpējies 
par sava velosipēda drošību
		 Pavasarī, kad cilvēki sāk aktī-
vāk pārvietoties ar velosipēdiem, 
sarosās arī šo braucamrīku zagļi. 
Valsts policija (VP) atgādina ie-
dzīvotājiem būt piesardzīgiem 
un rūpīgi padomāt par sava ve-
losipēda drošību, lai nenāktos 
saskarties ar nepatīkamām emo-
cijām, paliekot bez braucamrīka.
		 2019. gadā Valsts policijas Vi-
dzemes reģiona pārvaldes apkal-
pojamā teritorijā kopumā reģistrē-
tas 102 velosipēdu zādzības, sa-
vukārt 2020. gada pirmajā ceturk-
snī – 16. Pērn Valmieras iecirknī 
reģistrētas 36, Cēsīs 12, Limbažos 
un Valkā 15, Madonā, Alūksnē un 
Gulbenē – astoņu velosipēdu zā-
dzības. To netieši rosinājuši gan 
nedrošā vietā novietoti, gan ne-
pieslēgti velosipēdi un pat sliktas 
kvalitātes slēdzenes. Policijas pie-
redze liecina, ka visbiežāk velosi-
pēdi zagti no daudzdzīvokļu ēku 
kāpņutelpām un pagalmiem. Tā-
pat fiksēti vairāki gadījumi, kad 
zādzība konstatēta pie tirdzniecī-
bas vietām. 

		 Policija atgādina, ka zagļi spēj 
būt radoši un situācijās, kad nav 
iespējams nozagt pašu divriteni, 
var mēģināt nozagt tā vērtīgākās 
daļas. Tādēļ būtiski neatstāt uz 
velosipēda neko, kas būtu viegli 
aiznesams. Tāpat, atstājot savu 
braucamo velonovietnēs, jāpār-
liecinās par tās statīva drošību un 
to, vai pie tā var pieslēgt riteni ar 
rāmi. Ja nav iespējas velosipēdu 
novietot novietnē, VP aicina to 
pieslēgt pēc iespējas tuvāk video-
novērošanas kamerām.
		 Galvenie priekšnoteikumi, kā 
pašam parūpēties par sava velo-
sipēda drošību:
l		 reģistrēt (ja to nozags, velosi-
pēdu būs vieglāk atrast);
l		 pieslēgt (vajadzīgs drošs un 
izturīgs saslēgs);
l		 pieslēgt pareizi (vietās, kur 
var pieslēgt visdrošāk, saslēdzot 
riteni kopā ar rāmi);
l		 pieslēgt arī iekštelpās (arī kāp-
ņutelpā vai uz balkona);
l		 ja velosipēds ir nozagts, jāzva-
na policijai – 110.

		 VP aicina iedzīvotājus reģis-
trēt savus velosipēdus, kas ir 
izdarāms Ceļu satiksmes drošī-
bas direkcijas (CSDD) interneta 
vietnē. Velosipēda īpašniekam 
šajā gadījumā ir iespēja saņemt 
velosipēda reģistrācijas uzlīmi. 
Ja velosipēds nozagts, jāreģistrē 
atzīme CSDD un jāraksta iesnie-
gums VP, ko var izdarīt jebkurā 
policijas iecirknī vai izmantojot 
portālu www.latvija.lv.
		 Valsts policijas mājasla-
pas sadaļā Atrastās mantas  
(www.vp.gov.lv/?id=737) atroda-
ma informācija par visām polici-
jas atrastajām mantām. Aicinām 
šajā sadaļā ieskatīties arī perso-
nas, kurām nozagti velosipēdi. 
Iespējams, pie VP jau atrodas 
nozagtais, bet tas ir pārkrāsots 
vai tam nomainītas kādas deta-
ļas, tālab to nevar identificēt kā 
iepriekš nozagtu.

Zane VASKĀNE,
VP Vidzemes reģiona pārvaldes 

vecākā speciāliste

Sargāsim un sakopsim 
pasauli ap sevi!
		 Šobrīd cilvēki pakļauti stre-
sam un bailēm. Atliek vienīgi ce-
rēt, ka šis murgs reiz beigsies. Un 
par visu vairāk tagad vajadzīgs 
miers. Reizēm liekas, ka pasaule 
no mums nogurusi un nolēmusi 
atpūsties, sadzenot mūs pa mā-
jām. Bet daba stāsta, ka pavasaris 
klāt, nesot katru dienu kādu jau-
nu pārsteigumu. Priecē zilo viz-
buļu paklājiņš, krāšņās hiacintes. 
Ābelēs vītero strazdi. Bērza galā 
par pavasari vēsta gudrā vārna. 
Dzīvības spēka malku dod bērzs. 
Cilvēki rosās gan māju pagalmos, 
gan dārzos. Par godu pavasara 
svētkiem Lieldienām renovētās 
daudzdzīvokļu mājas iedzīvotāji 
Pociema ciematiņā saposa sava 
skaistā nama apkaimi. Kārtību 
ikdienā mēs uzturam, bet pa zie-
mu kaut kāda draza sakrājas –  
kaut vai no kokiem sakritušie 
zariņi. Pati grābšana ir sīkums, 
vislielākā slodze tiek mūsu Ro-
bertam, aizgādājot lapas un zarus 
uz komposta kaudzi un izgāztuvi. 
Martā Inga Ekkerta kastītēs sasē-
ja dažādu puķu sēkliņas. Būs pa-
šiem stādiņi. Paldies viņai par šo 

jauko iniciatīvu. Mums ir skaisti 
izremontētas kāpņu telpas, pat 
puķu stūrītis. Ideja par to radās 
Ingai Vilkotītei. Viņa pirmā tur 
novietoja krizantēmu un ama-
rilli. Pēc tam savu lielo, skaisto 
Ķīnas rozi, aizejot mūžībā, novē-
lēja ilggadējais mājas iedzīvotājs 
Elmārs Greitaitis. Tas jau vien 
pierāda, cik mīļi un sirsnīgi mēs 
dzīvojam. Iedzīvotāji lielu darbu 
ieguldījuši iebraucamā ceļa sa-
kārtošanā, veļas žāvēšanas lau-
kuma iekārtošanā, atpūtas stūrīša 
izveidē. Jūtamies lepni par savas 
mājas bērniem. Visu mūsu kopīgi 
radīto skaistumu saudzē arī viņi. 
		 Šis pavasaris visiem atvēris 
jaunu pasauli, ko mums jāsāk 
sargāt jau tagad. Un jāsāk pa-
šiem ar sevi. Jauku, saulainu pa-
vasari! Ļoti ceru, ka visi varēsim 
darīt labus darbus Lielajā talkā 
16. maijā, kuras devīze šogad ir 
Sakop savu sētu, tava sēta – Lat-
vija. 

Edīte MELNE, 
Sporta ielas 3. nama iedzīvotāja 

Pociema ciematiņā

http://www.ekomezs.lv
http://www.amgforestry.lv
http://www.latvija.lv
http://(www.vp.gov.lv/?id=737

